



Bohater tygodnia: **Ryszard Kaczmarek**

Nominowany do Cegły – nagrody im. Janoscha.
Autor książki „Polacy w Wehrmachcie”.

>strona 2

BEZPŁATNY TYSKI TYGODNIK MIEJSKI

TWOJE TYCHY



nr 49/159 ■ 7 grudnia 2010

www.tychy.pl

ISSN 1730-5098

Anioły, czekolada i pierniki



Piotr Wachel w niedzielę wylicytował mozaikę z ceramiki, wykonaną przez podopiecznych Specjalnego Ośrodka Szkolno-Wychowawczego w Tychach. Na zdjęciu z żoną Jolantą i córką Dominiką. Jarmark potrwa do niedzieli.

PLAC BACZYŃSKIEGO NA 10 DNI ZAMIENIŁ SIĘ W ŚWIĄTECZNĄ KRAINĘ. KILKA TYSIĘCY TYSZAN ODWIEDZIŁO JUŻ JARMARK BOŻONARODZENIOWY, KUPIŁO OZDOBY CHOINKOWE, SPRÓBOWAŁO ŚWIĄTECZNYCH PIERNIKÓW I OBEJRZAŁO WYSTĘPY ARTYSTYCZNE. ZA NAMI PIERWSZY WEEKEND PEŁEN ATRAKCJI, JEDNAK JARMARK POTRWA AŻ DO NIEDZIELI, 12 GRUDNIA.

Sylvia Zawadzka

s.zawadzka@twojetychy.pl

W piątek, główną atrakcją były jasełka uliczne w wykonaniu Teatru Prawdziwego. Poruszający ogromnymi lalkami aktorzy, inscenizowali sceny zwiastowania i narodzenia Jezusa. W sobotę na placu świętowali górnicy. Była defilada z orkiestrą dętą i koncert. A w niedzie-

łę, trzeciego dnia Jarmarku, odbyły się Targi Twórczości Osób Niepełnosprawnych „W dobrym TTONIE być Aniołem”. Z tej okazji na placu wykonana została lodowa rzeźba, przedstawiająca anioła, odbywały się licytacje charytatywne i kiermasz prac wykonanych przez osoby niepełnosprawne.

Tegoroczny Jarmark Bożonarodzeniowy trwa do 12 grudnia. Przez cały tydzień, aż do niedzieli można odwiedzać świąteczne stragany, nabyć oryginalne ozdoby choinkowe, lub po prostu wpaść na gorącą czekoladę i chłonąć bożonarodzeniową atmosferę. W sobotę i niedzielę, na jarmarkowej scenie ponownie wystąpią artyści – tym razem zespół instrumentów dętych Jania Band oraz Michał Czachowski (gitara flamenco) i Krzysztof Nowakowski (wibrafon).

Kto nie odwiedził Jarmarku w miniony weekend, ma jeszcze okazję to zrobić. O tym, że warto, przekonują Ci, którzy odwiedzili plac Baczyńskiego w ostatnich dniach. – Byliśmy w sobotę, na pokazie ognia i w niedzielę, na licytacji prac – mówi Jolanta Wachel, która odwiedziła Jarmark razem z mężem Piotrem i córeczką Dominiką. – Bardzo nam się tutaj podoba.

Więcej o Jarmarku Bożonarodzeniowym czytaj na str. 3

SPORTOWCY DLA ADRIANKA

Gwiazdy na Gwiazdkę

W ubiegłym tygodniu opisaliśmy historię tyszanina, 7-letniego Adriana Buch. Chłopczyk cierpi na dziecięce porażenie mózgowie. Stwierdzono również wodogłowie i opóźnienie rozwoju psychoruchowego. Choruje na padaczkę. Zdaniem psychologów ma poważne problemy z koncentracją. Jest podopiecznym fundacji „Cicha Nadzieja”, która działa przy Szpitalu Miejskim w Tychach.

Z względu na trudną sytuację finansową rodziny chłopca, fundacja podjęła decyzję o zbiórce pieniędzy dla Adrianka. Chęć pomocy zadeklarowali też tyscy sportowcy. GKS Tychy, w piątek 17 grudnia, o godz. 18, zaprasza tyszan na mecz charytatywny pomiędzy Żółtą Drużyną GKS Tychy, a Drużyną ALL STARS GKS Tychy.

Mecz organizowany jest w przypadającą w tym roku 5. rocznicę zdobycia przez tyski klub złote-

go medalu Mistrzostw Polski w Hokeju na Lodzie. Do gry w mistrzowskiej drużynie zaproszeni zostali wszyscy zawodnicy ówczesnego składu. W drużynie ALL STARS wystąpią byłe i obecne gwiazdy tyskiej drużyny, z Mariuszem Czerkawskim na czele.

Wstęp na imprezę jest bezpłatny. Przy wejściach będzie można kupić cegiełki, w cenie od 5 złotych, z których całkowity dochód przeznaczony będzie na pomoc dla Adriana Bucha.

EWA STRZODA

Kulturalna ucztą

W TYCHACH trwa święto sztuki. Wszystko za sprawą 2. edycji „Akcji Sztuki”, którą w minioną środę zainaugurował wernisaż wystawy „Muzeum Sztuki Zdeponowanej”, Roberta Kuśmirowskiego.

strony 8-9



NA TWOICH STRONACH:

Mniej łózek, mniej lekarzy, mniejsze zarobki

ANDRZEJ DRYBAŃSKI, dyrektor szpitala wojewódzkiego w Tychach, przedstawił Radzie Społecznej program naprawczy. Oszczędności dotkną przede wszystkim lekarzy, których zarobki spadną średnio o kilkaset złotych.



strona 4

Czeka nas sporo pracy

TT ROZMAWIA Z MIECZYŚLAWEM PODMOKŁYM, wiceprezydentem Tychów ds. inwestycji.

strona 5

Rusza nowa telewizja

W POŁOWIE GRUDNIA, rusza nowa telewizja kablowa „T@wizja”. Będzie nadawać reportaże i programy poświęcone historii i kulturze Śląska i Tychów, a także programy tematyczne i ciekawostkowe.



strona 8

Dogrywka, karne...

SPORE EMOCJE towarzyszyły ostatnim w tym roku meczom ligowym hokeistów GKS Tychy – karne, dogrywka i... święty Mikołaj, który podczas meczu z Unią, rozdawał najmłodszym słodczyce. Z ligowymi rozgrywkami rozstajemy się do 4 stycznia, kiedy to GKS zmierzy się u siebie z JKH GKS Jastrzębie.



strona 14



idzie tydzień

BOHATEROWIE TYGODNIA

Cegła dla tyszanina?

Na liście sześciu osób nominowanych do Cegły – nagrody im. Janoscha, znalazł się tyszanin, profesor Ryszard Kaczmarek, dyrektor Instytutu Historii Uniwersytetu Śląskiego. Ten coroczny konkurs, wyróżniający osoby zasłużone dla Górnego Śląska, stworzyli i wypromowali dziennikarze katowickiego oddziału „Gazety Wyborczej”. Zasady są proste: znane i zasłużone dla regionu wybitne postaci – członkowie kapituły – nominują nazwiska kandydatów, a czytelnicy na nie głosują.

W tym roku wśród osób nominowanych, oprócz prof. Kaczmarka, znalazł się prof. Andrzej Jasiński – muzyk, pedagog, przewodniczący jury konkursu chopinowskiego, nauczyciel pianistów o światowej sławie, m.in. Krystiana Zimmermana, Marek Zieliński, kierownik festiwalu Ars Cameralis, animator i wizjoner kultury, zaangażowany w starania Katowic o tytuł „Europejskiej Stolicy Kultury 2016”, Kazimierz Kutz – reżyser, publicysta, polityk, Tomasz Sikora – sportowiec, Tomasz Malkowski, dziennikarz-architekt, który przybliżył wybitne przykłady dawnej i współczesnej architektury na Śląsku.

Prof. Ryszarda Kaczmarka do tegorocznej nagrody nominowali: Wiesław Banyś, rektor Uniwersytetu Śląskiego, Kazimierz Kutz oraz socjolog prof. Marek S. Szczepański. Członkowie kapituły podkreślają, że prof. Kaczmarek zasługuje na tę nagrodę przede wszystkim



Profesor Ryszard Kaczmarek był moderatorem ostatniego tyńskiego sympozjum historycznego.

za książkę „Polacy w Wehrmachcie”. To pierwsza poważna praca historyczna, która dotyka tej delikatnej materii. Rozprawia się z mitami i stereotypami na temat udziału Polaków w Wehrmachcie, odkłamuje obraz Ślązaka – kolaboranta, udowadnia, jakie były rzeczywiste powody wstępowania do armii okupanta. Kazimierz Kutz twierdzi wręcz, że Kaczmarek jest pierwszym polskim historykiem, który pokazuje prawdę o tym wycinku dziejów Górnego Śląska. Polacy wstępowali do armii okupanta, bo bali się o własne życie i losy swojej rodziny. Chodziło o to, aby przeżyć – podkreśla Wiesław Banyś. Prof. Marek S. Szczepański przypomniał, jak stereotypem „dziadka w Wehrmachcie”, słynnym „hakiem” na Donalda Tuska, podrzuconym przez polityka

PiS Jacka Kurskiego, można manipulować w walce politycznej.

Publikacja prof. Kaczmarka ma jeszcze kilka innych zalet: to ważna pozycja w historiografii, wypełniająca lukę w trudnych dziejach tego regionu, pozytywnie budująca świadomość i tożsamość Ślązaków. Losy mieszkańców Górnego Śląska, zarówno w wymiarze zbiorowym, jak i indywidualnym, opisane są na tle szerokiej panoramy historycznej tego regionu w latach poprzedzających, podczas i po II Wojnie Światowej. Praca jest efektem kilkuletniej kwerendy, szukania w różnych archiwach i innych miejscach materiałów źródłowych. Napisana jest przystępnie i klarownie pod względem formy i treści, co jest nie bez znaczenia przy dotarciu do jak najszerszej rzeszy czytelników.

JAN MAZURKIEWICZ

Urodziłem się w Brzęczkowicach. Zawsze czułem się Ślązakiem. Lubię Tychy, odkąd ożeniłem się z tyszaną i przeprowadziłem się do tego miasta. Poza tym lubię gotować, cenię sobie dobrą kuchnię. Kiedy wyjeżdżamy z żoną na urlop zagranicę, staramy się poznać dany kraj poprzez jego kuchnię. Zwiedzamy duże europejskie stolice zwykle w porze urlopowej, bo wtedy większość ich mieszkańców wyjeżdża na wakacje. Przed wyjazdem opracowuję dokładny plan marszrut, studiuję przewodniki i książki poświęcone danemu regionowi. Z europejskich stolic zostało nam do zwiedzenia jeszcze sześć. Mogę więc powiedzieć, że w Europie byliśmy już wszędzie. Ciekawią mnie też miejsca z dala od utartych, turystycznych szlaków, gdzie można znaleźć miejsca wyjątkowe, nie mniej ważne cywilizacyjnie i kulturowo.

Kolejną moją pasją jest muzyka. Słucham muzyki klasycznej, najchętniej Bacha, oraz muzykę moje młodości – rocka z lat 60. i 70. Lubię też piosenkę francuską. Moim ulubionym klubem piłkarskim od wielu lat jest Barcelona, a z naszego podwórka Górniki – Zabrze. Żałuję, że sam nie mam już czasu ani możliwości pogrania w piłkę nożną.

FELIETON

KOMERCJA ŚWIĄT

Jan Mazurkiewicz

j.mazurkiewicz@twojetychy.pl

O dwóch, lub nawet trzech lat, święta zaczynają się już na początku grudnia. Wydawało się, że handlowcy, a także specjaliści od marketingu, zatrzymają się, i uznają, iż prawie trzy tygodnie walki o klienta to i tak bardzo dużo. Tymczasem w tym roku, reklama świąteczna z Mikołajem i prezentami pod choinkę, ruszyła już pod koniec listopada. Sądzę, że mało co już mnie jest w stanie zaskoczyć, ale kiedy zobaczyłem w połowie listopada, dziewczynę sprzedającą opłatki, zdumiałem się niepomierne. Kto bowiem z nas, kupuje opłatek na ponad miesiąc wcześniej. Kto może powiedzieć, że każdy stara się zrobić jak może, ale w tym przypadku, chyba ten pomysł z różnych powodów jest nie trafiony. Niemniej, jeden wniosek jest jasny, to nie tylko duże koncerty, próbują nam sprzedać świąteczne produkty, na miesiąc wcześniej, ale też i ci mali. Teraz będziemy atakowani co chwilę reklamami, a z różnych stron polecają na okrągło nieśmiertelne przeboje. I nie ma przed tym, jak się obronić. Zostajemy więc odarci ze wspomnień z dzieciństwa, czasu, kiedy to święta miały niepowtarzalny klimat. Jak przekonać dziecko, że ten telewizyjny, reklamowy Mikołaj, to nie ten, który przyniesie prezent? Jak samemu nie dać się zwariować, nie poddać temu szaleństwu zakupów, nie latać z obłędem w oczach po supermarketach? Jest w życiu bowiem jakoś tak, że często najbardziej przyjemny, radosny, jest czas oczekiwania, na spotkanie, bycie razem, wyobrażanie sobie jak to też w tym roku będzie. Nawet, jeśli wiemy, że będzie podobnie jak w zeszłym roku, to i tak czekamy, cieszymy się. A to co się dzieje wokół nas, prawa rynku, zmuszają nas do całkiem innych reakcji.



DYŻUR REPORTERA

32 325 72 38

redakcja@twojetychy.pl

Na Państwa telefony czekamy w każdy wtorek w godz. 9.30-15.30.



POGODA TYGODNIA

wt	śr	cz	pt	so	nd	pn
7.12	8.12	9.12	10.12	11.12	12.12	13.12
0°	-1°	1°	-1°	-3°	-1°	-2°

ZAPYTAJ EKSPERTA

Masz pytania? Za naszym pośrednictwem odpowiedzą na nie eksperci: lek. med. Marek Krawczyk – dyrektor Szpitala Miejskiego, Beata Kopczyńska z ZUS, mec. Dariusz Michałski
zadzwoń: 32 325 72 40, przyslij e-maila: redakcja@twojetychy.pl
napisz: Twoje Tychy, al. Piłsudskiego 12, 43-100 Tychy, z dopiskiem: Zapytaj eksperta. Twoje pytanie prześlemy ekspertowi, odpowiedź znajdziesz na łamach TT

PRZEPISY KULINARNE TYSZAN

Zupa meksykańska

Przepisem na zupkę meksykańską podzielił się z nami tyszanin Wojciech Kostewicz.



i pieprzem. Wszystko wrzucić do garnuszka razem z kukurydzą, pokrojoną w kostkę papryką i ogórkami. Dołożyć oba rodzaje fasoli i dokładnie wymieszać. Składniki należy zalać wrzątkiem z kostką rosołową i gotować ok. kwadrans, aż papryka nieco zmięknie. Teraz wystarczy poprawić zupkę przecierem pomidorowym, solą, pieprzem i ostrą papryką. Zupa powinna być gęsta, ale jeśli wlało się za dużo wody, można całość zagęścić odrobiną mąki. Podawać należy ze startym żółtym serem na wierzchu i chrupiącą bagietką.

SKŁADNIKI: 2 średnie filety z kurczaka, puszka kukurydzy, puszka czerwonej fasoli, puszka białej fasoli, 2-3 kolorowe papryki, 2 cebule, kilka ogórków konserwowych, średni przecier pomidorowy, kostka rosołowa, sól, pieprz, ostra papryka.
PRZYGOTOWANIE: Cebulę pokroić i podsmażyć na oleju, dorzucić filety pokrojone w kostkę i podsmażyć na dużym ogniu, doprawiając solą

not. StaB

REKLAMA

WYNIKI ZACHOWAŃ

Arka
ZAKŁAD POGRZEBOWY

Tyski Zakład Pogrzebowy

Pomagamy, doradzamy i towarzyszymy w żałobie.

Wszelkie formalności oraz wypłata zasiłku pogrzebowego ZUS od ręki w biurze firmy. Rozliczenia pogrzebu bezgotówkowo. Pełny zakres usług związanych z obsługą i organizacją pogrzebów i kremacji. Trębacz do pogrzebu 1 zł. Czynne 7 dni w tygodniu przez 24 h

Tychy, ul. Kard. Wyszyńskiego 20
tel. 32 327 42 08, kom. 512 054 446
tel./fax 32 327 41 54

Tylko u nas
Z tą reklamą otrzymacie Państwo **30% Rabatu** kosztów pogrzebu
Warto sprawdzić naszą ofertę

CENTRUM POGRZEBOWE

POMAGAMY DORADZAMY I TOWARZYSZYMY W ŻAŁOBIE

ŁUKAWSKI

Do nas nie musisz przynosić pieniędzy
Zasiłek pogrzebowy ZUS wypłacamy w biurze firmy

Pełny zakres usług związanych z organizacją i obsługą pogrzebów i kremacji
Najniższe ceny – profesjonalna obsługa

Trębacz do pogrzebu gratis!

CZYNNE CAŁĄ DOBĘ

TYCHY ul. kard. Wyszyńskiego 14c,
(32) 227 35 11, (32) 227 31 79, 602 245 813

100% gwarancji jakości usług

KARTKA Z KALENDARZA

- 2004 8.XII** ○ Przy ul. Budowlanych otwarty został kolejny tyński supermarket – Leclerc.
- 1997 10.XII** ○ W wieku 81 lat zmarł malarz Alfons Wiczeorek. Był synem przedwojennego naczelnika gminy Tychy. Został pochowany na cmentarzu przy kościele p.w. św. Marii Magdaleny.
- 2003 12.XII** ○ Zespół taneczny „Mini Paka II” zdobył II nagrodę na I Ogólnopolskim Festiwalu Zespołów Tanecznych w Rzeszowie.
- 1999 13.XII** ○ W szkole muzycznej odbył się inauguracyjny koncert Orkiestry Kameralnej Miasta Tychy „AUKSO”, pod dyktando Marka Mosia.

zblizenia



Podobnie jak w roku ubiegłym, tak i teraz na pl. Baczyńskiego można kupić świąteczne drobiazgi.



W piątek Teatr Prawdziwy zaprezentował uliczne jasełka.

TRWA 2. TYSKI JARMARK BOŻONARODZENIOWY

Mroźne dni, gorące serca

JARMARK BOŻONARODZENIOWY ODBYWA SIĘ DOPIERO PO RAZ DRUGI, ALE JUŻ PODBIŁ SERCA TYSZAN. WYJĄTKOWA ATMOSFERA PRZYCIĄGA STARSZYCH I MŁODSZYCH. NIE PRZESZKADZA NAWET SILNY MRÓZ. CHOCIAŻ DO ŚWIĄT ZOSTAŁY JESZCZE PONAD DWA TYGODNIE, WIELU Z NAS ZAPRAGNĘŁO JUŻ POSŁUCHAĆ KOŁĘD I SPRÓBOWAĆ TRADYCYJNYCH POTRAW. TO WSZYSTKO, I WIELE WIĘCEJ, CZEKA NA PLACU BACZYŃSKIEGO.

Sylwia Zawadzka

s.zawadzka@twojetychy.pl

Pierwszy weekend Jarmarku obfitował w występy sceniczne. W mroźne wieczory, atmosferę rozgrzewały koncerty. Ogrzać się pomagały też gorąca czekolada, barszcz lub grzaniec, serwowane na świątecznych straganach. Można było też spróbować grillowanych oscypków, swojskiego pieczywa, a także pierników, wypieczonych przez wolontariuszy Hospicjum im. św. Kaliksta I w Tychach. Pierniki ponownie będą sprzedawane w najbliższą sobotę i niedzielę. Dochód ze sprze-

daży będzie przeznaczony na budowę domu hospicyjnego.

Defilada z orkiestrą

W piątek wystąpiła orkiestra Kurcbend, prezentując utwory swingowe w stylu lat 40. i 50., a także najbardziej znane kołеды i utwory bożonarodzeniowe (Jingle Bells, White Christmas). Teatr Prawdziwy zaprezentował jasełka uliczne – spektakl z wykorzystaniem kilkumetrowej wysokości lalek.

W sobotę, drugiego dnia Jarmarku Bożonarodzeniowego, na placu Baczyńskiego pojawili się reprezentanci górniczego stanu. Prowadzeni przez reprezentacyjną Orkiestrę Dętą KWK Staszic, przedelfowali wokół placu, a następnie wysłuchali koncertu. Repertuar obejmował melodie znanych śląskich i górniczych piosenek, ale także bardziej egzotyczny repertuar. Publiczność usłyszała nawet „La Cucaracha” w wykonaniu orkiestry górniczej.

Przyzwyczajonym do trudnych warunków górnikom w dobrej zabawie nie przeszkadzał nawet siarczysty mróz. Józef Weręgowski, emerytowany górnik, spędził przed sceną ponad dwie godziny, rozgrzewając się maszerowaniem w rytm muzyki. – 10 lat pracowałem na kopalni Staszic, skąd jest ta orkiestra – mówi. – Pracowałem też na Ziemowicie i na kopalni Halemba. Świętuję Barbórkę bo dla mnie był to ciężki, ale i zaszczytny zawód, z którego miałem wielką satysfakcję. Tutaj jestem w Barbórkę już po raz drugi i jest bardzo przyjemnie. Najpierw były piękne występy dziecięce. A teraz wymienicie gra orkiestra górnicza.

Małe dzieci sztuki

– Jest super – potwierdza Piotr Kowalski, górnik z KWK Ziemowit. – W zeszłym roku nie uczestniczyłem w Barbórcie na placu, ale w tym, bardzo mi się podoba. Każdy znajdzie tu coś dla siebie.

Zdaniem Piotra Kowalskiego, wspólne świętowanie na placu Baczyńskiego nie przeszkadza w tradycyjnym spędzaniu górniczego święta, a tylko je wzbogaca. – Zazwyczaj spędzamy Barbórkę w domu, w gronie rodzinnym – mówi. – Z rana idziemy na mszę świętą, potem uroczysty obiad. Tak świętowaliśmy w moim domu rodzinnym, i teraz tak samo, tylko już we własnym domu, z żoną i dziećmi. Ale jeżeli tutaj, na Baczyńskiego, będzie co roku organizowana taka Barbórka, po południu i wieczorem, to na pewno będą przychodził.

Wieczorem, po koncercie orkiestry górniczej, na placu odbył się ognisty spektakl – Fireshow w wykonaniu Teatru ArtCircus.

W niedzielę, już od rana na niektórych straganach można było zakupić świąteczne ozdoby, pudełka na prezenty czy świece, wykonane przez osoby niepełnosprawne na warsztatach terapii zajęciowej. Tego dnia na placu odbywały się Tyskie Targi Twórczości Osób Niepełnosprawnych „W dobrym TTONiE być Aniołem”. Już od sześciu lat aniołami stają się tyszan, którzy tego dnia zakupią przygotowane z wielkim zaangażowaniem małe dzieła sztuki i w ten sposób zasilą konto organizacji, pracujących z osobami niepełnosprawnymi. W niedzielę niepełnosprawni artyści zaprezentowali się również na scenie. – Nasi podopieczni zaśpiewali pastorałki z panem Sylwestrem Szwedą, który jest naszym muzykoterapeutą.



W sobotę, specjalnie dla górników, zagrała Orkiestra Dęta KWK Staszic.

– mówi Dagmara Miczyńska pracownica świetlicy terapeutycznej dla osób z upośledzeniem umysłowym przy ośrodku Benedictus w Tychach. – Na stoisku sprzedaliśmy bardzo dużo prac. Trochę zostało, ale w tym roku przygotowaliśmy znacznie większy asortyment niż w ubiegłym. Żeby przygotować się do targów, praca wre u nas już od wakacji.

Na karuzeli

Na scenie odbyła się też licytacja prac autorstwa podopiecznych placówek rehabilitacyjnych i opiekuńczych. Kilkanaście prac znalazło właścicieli. Piotr Wachel wylicytował mozaikę z ceramiką, wykonaną przez podopiecznych Specjalnego Ośrodka Szkolno-Wychowawczego. – Ta praca najbardziej nam się podobała – mówi. – Myślę, że trafi jako ozdoba do naszego nowego sklepu.

Tego wieczoru z koncertem wystąpił chór Soul Hunters Gospel Choir z Katowic, znany już publiczności z ubiegłorocznego Jarmarku.

W poniedziałek na plac Baczyńskiego zjechał Święty Mikołaj, razem z paradą swoich pomocników na rowerach – na pobliskim Rynku odbywały się wczoraj, jak co roku 6 grudnia, Starotyskie Mikołajki i Mikołajowa Masa Krytyczna. Dzieci, którym jak wiadomo żaden mróz nie jest w stanie przeszkodzić w dobrej zabawie, chętnie bawiły się na karuzeli, ustawionej na placu na czas Jarmarku. – Mój syn jedzie już trzeci raz – mówi Liliana Derkowska, mama Maksa. – I chyba nie ma zamiaru na tym poprzestać. Świetnie, że w tym roku jarmark trwa dłużej niż jeden weekend. Według mnie mógłby trwać aż do świąt.

w programie:

A oto, co jeszcze czeka nas podczas drugiego Tyskiego Jarmarku Bożonarodzeniowego:

- 11 grudnia (sobota) KONCERTOWO 18.00 – Koncert świąteczny zespołu instrumentów dętych Jania Band
- 12 grudnia (niedziela) KONCERTOWO 18.00 – Koncert Michała Zachowskiego (gitara flamenco) i Krzysztofa Nowakowskiego (wibrafon)
- W pozostałe dni Jarmarku, na placu będą czynne stoiska ze świątecznymi dekoracjami, ozdobami i kulinariami.



Targi Twórczości Osób Niepełnosprawnych trwały w niedzielę.



Jarmark zgromadził na placu Baczyńskiego tłumy tyszan.

W SZPITALU WOJEWÓDZKIM

Mniej łóżek, mniej lekarzy?

Dr Andrzej Drybański, dyrektor szpitala wojewódzkiego w Tychach, który objął stanowisko 11 października, ma plan, jak wyprowadzić szpital z długów. Rada Społeczna szpitala przyjęła, w dużej części, program naprawczy, przedstawiony przez dyrektora. Oszczędności dotkną przede wszystkim lekarzy, których zarobki spadną średnio o kilkaset złotych.

Wojewódzki Szpital Specjalistyczny nr 1 w Tychach, jest zadłużony na kwotę ok 32 mln zł, w tym zadłużenie wymagalne, wynosi 19 mln zł. Do tego dochodzi jeszcze 14 mln zł, zaległych wobec pielęgniarek, które kilka lat temu, podpisały z ówczesną dyrekcją szpitala porozumienia w sprawie podwyższenia im pensji. Obiecanych podwyżek nigdy nie otrzymały.

Naprawa

Program naprawczy, przedstawiony przed dyrektora, składa się z kilku części. Część zaplanowanych działań uzyskała już aprobatę Rady Społecznej szpitala, i może być wdrożona. Jest to m.in. przekazanie tzw. usług pomocniczych – sprzątnia i żywienia – firmom zewnętrznym. W ten sposób zlikwidowanych zostanie ok. 150 etatów. – Chcemy przekazać tym firmom jak najwięcej naszych pracowników – mówi Andrzej Drybański. – Ci, których nie uda się przekazać, otrzymają odprawę i wypowiedzenia.

Jednak największe oszczędności, dyrektor spodziewa się pozyskać poprzez redukcję etatów lekarskich i obniżenie zarobków pracujących lekarzy. Na te działania, Drybański również uzyskał już zgodę Rady Społecznej. Wszyscy lekarze, pracujący w szpitalu wojewódzkim, otrzymali już porozumienia, zmieniające umowę o pracę i obniżające wynagrodzenia średnio o kilkaset złotych. Ordynatorzy oddziałów, będą zarabiać nawet o ponad tysiąc zł mniej. – 84 proc. przychodów szpitala pochłania fundusz płac – mówi Drybański. – Żeby zacząć

myśleć o spłaceniu zadłużenia, musimy zejść co najmniej do 50 proc.

A co na taką propozycję odpowiedzieli lekarze? – Większość ordynatorów zgodziła się podpisać porozumienia – mówi dyrektor. – Natomiast większość lekarzy odmówiła.

Ci, którzy się nie zgodzili się na obniżkę płac, mają czas do zastanowienia się do 15 stycznia. Jeżeli podtrzymają swoją decyzję, z dniem 28 lutego otrzymają wypowiedzenie z pracy.

Lekarze protestują

Przeciwko polityce oszczędnościowej, prowadzonej przez Andrzeja Drybańskiego, lekarze ze szpitala wojewódzkiego w Tychach protestowali już wcześniej. 17 listopada, zorganizowali pikietę przed Urzędem Marszałkowskim w Katowicach, podczas której wręczyli przedstawicielowi marszałka list, z żądaniem natychmiastowego odwołania dyrektora. Listę zarzutów wobec Drybańskiego, obejmującą m.in. zarzuty łamania prac pracowniczych i niepełnego zabezpieczenia całodobowej opieki specjalistycznej dla pacjentów, lekarze przedłożyli również Radzie Społecznej szpitala. – Rada przyjęła pismo, jednak nie otrzymaliśmy żadnej odpowiedzi – mówi dr Maciej Niwiński, szef śląskiego regionu Ogólnopolskiego Związku Zawodowego Lekarzy. – Podobnie nie otrzymaliśmy odpowiedzi z urzędu marszałkowskiego. List o tej samej treści, który został wręczony poprzedniemu zarządowi województwa, zamierzamy przedstawić również nowemu, który został już wybrany.

Co będzie, jeśli lekarze nie zaakceptują nowych warunków pracy? Czy szpitalowi grozi brak personelu medycznego? Zdaniem Andrzeja Drybańskiego, w szpitalu i tak zatrudnionych jest za dużo lekarzy. – Żeby szpital działał prawidłowo, potrzebujemy 117 lekarzy etatowych – mówi Drybański. – W tej chwili mam ich 226. Oczywiście, oprócz tych 117 etatów, będą potrzebować lekarzy kontraktowych.

Lekarze, z którymi rozwiążemy umowy o pracę, będą mieli możliwość dalej współpracować ze szpitalem w oparciu o kontrakty.

Likwidacja oddziałów?

Kolejnym krokiem w stronę oszczędności w szpitalu wojewódzkim, ma być ograniczenie liczby łóżek, w tym nawet likwidacja niektórych oddziałów, np. jednego oddziału wewnętrznego (w szpitalu są dwa) i pediatrii. – Na to jednak będę musiał mieć jeszcze dodatkowe uchwały Rady Społecznej, akceptację Narodowego Funduszu Zdrowia i porozumienie z miastem – mówi Drybański. – Wszystko, po dokonaniu szczegółowych analiz i obliczeń.

– Na oddziale dziecięcym mamy wykorzystanie łóżek na poziomie 32 proc. – mówi Andrzej Drybański. – Kontrakt z NFZ, nie pokrywa pensji personelu na tym oddziale. Mamy tam 45 łóżek, a zajętych jest przeciętnie ok 15. Tymczasem w Tychach, są dwa oddziały pediatrii przy ul. Cichej, i żaden z nich nie ma pełnego obłożenia. Należałoby rozważyć likwidację jednego z nich.

Jak mówi dyrektor, szpital wojewódzki dysponuje 744 łózkami. Statystyki z ostatnich 4 – 5 lat wskazują, że zajętych jest maksymalnie ok. 500.

Likwidacja pustych łóżek i oddziałów, to plany na przyszłość. Dotychczas, w ciągu dwóch miesięcy urzędowania, dyrektor Drybański, zmniejszył już ilość lekarzy dyżurnych i zlikwidował umowy kontraktowe lekarzy, pracujących jednocześnie na etacie. – Za listopad, uzyskałem już 118 tys zł oszczędności na funduszu płac – mówi Drybański. – Liczę, że obniżenie zarobków da kolejne kilkaset tysięcy. Na przyszły rok kontrakt dla szpitala będzie o 2,5 miliona mniejszy, niż w tym roku. Liczę na to, że w ciągu roku coś się poprawi, ale koniecznie trzeba obniżyć koszty.

Podobne pomysły

Jak mówi Andrzej Drybański, już we wrześniu, w szpitalu zabrakło pieniędzy na wypłatę wynagrodzeń. – Ówczesny zarząd szpitala wziął wówczas pożyczkę od firmy Magellan, w wysokości 3 mln zł, nie wprowadzając przy tym żadnych działań, zmierzających do ograniczenia kosztów szpitala – mówi Drybański.

Na ten zarzut odpowiada Jacek Łakota, dyrektor ds. administracyjno-eksploatacyjnych w szpitalu wojewódzkim w Tychach, w okresie ostatnich pięciu miesięcy przed objęciem funkcji dyrektora naczelnego przez Andrzeja Drybańskiego. – To nie był kredyt na wypłatę wynagrodzeń – mówi. – Było to zrestrukturyzowanie długu, które pozwoliło nam uniknąć postępowania komorniczego i wypłacić wynagrodzenia. Te 3 miliony złotych nie trafiły na konto szpitala, tylko do wierzycieli. Firma Magellan została wybrana w drodze przetargu, ponieważ oferowała najniższą prowizję. Dodam, że ta prowizja jest niższa, niż koszty komornicze. Wszystko odbyło się zgodnie z ustawą o prawie zamówień publicznych i uważam, że było to rozwiązanie korzystne dla szpitala.

Jak mówi Jacek Łakota, nieprawdą jest również, że poprzedni zarząd szpitala nie wprowadzał żadnych rozwiązań oszczędnościowych. Przygotowywaliśmy się do tych samych działań, które teraz podejmuje dyrektor Drybański – mówi Łakota. – Osobiście przygotowywałem już przetarg na outsourcing usług sprzątających, mówiliśmy o redukcji łóżek. Z tą różnicą, że chcieliśmy wprowadzać te zmiany drogą ewolucji, a nie rewolucji. Ta rewolucja, wprowadza fatalne nastroje społeczne w szpitalu. Uważam, że mogliśmy z dyrektorem Drybańskim tworzyć zgrany zespół. Pomysły na restrukturyzację szpitala mamy niemal identyczne. Niestety, dyrektor nie był zainteresowany podjęciem współpracy ze mną.

SYLWIA ZAWADZKA

MIASTO CIEKAWYCH HISTORII

Willa Drabika

Jednym z budynków, który przykuwa uwagę w dzielnicy Stare Tychy, jest tak zwana willa Drabika przy ulicy Damrota 41 (obecnie siedziba banku). W rejestrze zabytków, jako datę jej budowy podano początek



AGNIESZKA OCIEPA, 2010 R.

XX wieku. Starzy tyszanie pytani o historię willi opowiadają o Ryszardzie Drabiku, który stracił wzrok i w ramach rekompensaty otrzymał ten okazały obiekt. Co do okoliczności utraty wzroku spotkałam się z trzema wersjami. Według jednej z nich, Drabik stracił wzrok na I wojnie światowej. Inna mówi, że podczas pracy w kopalni. Jeszcze inna, że stało się to w elektrowni w Łaziskach. Według niektórych tyszan, Ryszard Drabik otrzymał willę od księcia pszczyńskiego w okresie międzywojennym.

Willa została wybudowana w 1872 r.

Analiza dokumentów archiwalnych pozwala na częściowe odtworzenie historii tego budynku. W dokumentach znajduje się informacja, że willa została wzniesiona w 1872 roku. W latach 90. XIX wieku właścicielem willi był Paul von Radziewski (pozwala to przypuszczać, że to on ten dom wybudował). Radziewski był właścicielem majątku na terenie Tychów, a od 1895 roku aż do śmierci pełnił urząd naczelnika Tychów (zmarł w 1902 roku). Nie był rodowitym Ślązakiem, przybył do Tychów z Wielkopolski.

Kolejna informacja o budynku, pochodzi z 1922 roku. Wtedy to w willi znajdował się gabinet lekarza Karola Kornke (przybył do Tychów w 1893 roku, był pierwszym lekarzem w gminie). Po Karolu Kornke właścicielką willi była Waleria Szczepankowa, zapisana w dokumentach jako „wdowa z Tychów”. Budynek był w jej posiadaniu w latach 1930-1938. W 1938 roku, obiekt zakupiła na licytacji Komunalna Kasa Oszczędności Powiatu Pszczyńskiego. Wraz z budynkiem sprzedana została murowana stajnia oraz „mocno podmokła łąka i ogródek z dzikimi krzewami”. Ryszard Drabik, stał się właścicielem budynku w 1948 roku. W dokumentach zapisano, że Drabik dom kupił. Jaką rolę odgrywało to, że był niewidomy – nie wiadomo.

Ryszard Drabik zmarł w 1985 roku. Spadek po nim przejęła jego żona oraz dwaj synowie. Po śmierci Marty Drabik, w 1993 roku synowie zdecydowali się na sprzedaż budynku. W tym też roku willa została wpisana do rejestru zabytków.

AGNIESZKA OCIEPA, MUZEUM MIEJSKIE W TYCHACH

REKLAMA

KOMANDOR SALONKOMANDOR.PL

ZAMÓW PRZED ZMIANĄ

KUCHNIE BIURA

MEBLE

STUDIOMEBLI-KA.PL

VAT-U

BALBINA CENTRUM UL. BARONA 30, TEL. 32 788 18 00

SZATNIA

CATERINGSLASK.PL

WIGILIE FIRMOWE, SYLWESTER, CATERING

tel. 609 544 344, e-mail: szatnia@szatnia.com.pl

www.szatnia.com.pl www.cateringslask.pl

REKLAMA

OSIEDLE SOSNOWE W TYCHACH

- osiedle budynków wielorodzinnych
- mieszkania z widokiem na las
- mieszkania z dostępem do windy
- metraże od 61 do 113 m²
- w ofercie sprzedaży również lokale użytkowe
- pierwszy budynek ukończony

OSIEDLE SIKORSKIEGO W TYCHACH

- mieszkania bezczynszowe
- pełna własność
- przestronne tarasy i balkony
- świetna lokalizacja w sąsiedztwie terenów zielonych i Jeziora Paproczańskiego
- metraże od 69 do 116 m²
- inwestycja zakończona

OSIEDLE BALBINA: OSTATNIE MIESZKANIA, LOKALE UŻYTKOWE, GARAZE

Tychy, ul. Barona 30, pok. 413
tel. 32 788 17 27, 788 17 28, fax: 32 788 12 29
e-mail: biuro@kombud-pb.com.pl

www.kombud-pb.com.pl

Najlepsze mieszkania w Tychach!

JUŻ GOTOWE!

4 100 zł/m² ceny od

Świąteczna promocja

- mieszkania 3-, 4- pokojowe od 68 do 100 m²
- mieszkania jedno- i dwupoziomowe
- duże okna i przestronne tarasy
- panoramiczne windy i podziemne garaże
- doskonała lokalizacja
- osiedle ogrodzone
- najwyższa jakość wykonania

(0048) 663 210 888

Biuro sprzedaży i mieszkanie pokazowe:
ul. Kopernika 6A/4
www.compacta.pl; tarasykopernika@compacta.pl

nasze Tychy

PRZYBYŁO/UBYŁO

Nowy rentgen

W Szpitalu Miejskim przy ul. Cichej, została otwarta nowoczesna pracownia rentgenowska. Koszt zakupu nowego aparatu, osprzętu i kompleksowy remont pomieszczenia, to ok. 670 tys. zł. Inwestycja była współfinansowana przez Urząd Miasta Tychy. Gmina na ten cel przeznaczyła prawie 350 tys. zł.

– To jeden z najnowocześniejszych aparatów dostępnych obecnie na rynku – mówi Marek Krawczyk, dyrektor Szpitala Miejskiego w Tychach. – Aparat rentgenowski, na jakim do tej pory pracowaliśmy, miał 25 lat.

Urządzenie jest w pełni skomputeryzowane. Wykonuje zdjęcia cyfrowe, które można archiwizować w formie elektronicznej. Dzięki specjalnemu systemowi, istnieje także możliwość przesyłania zdjęć rentgenowskich na wszystkie od-

działy szpitalne. Lekarze w każdej chwili, mogą zapoznać się z dokumentacją pacjenta.

Dyrektor Marek Krawczyk, podkreśla, że teraz możliwa jest dokładniejsza diagnostyka. – Zdjęcia, zrobione nowym rentgenem, można dowolnie powiększać, rozjaśniać, przyciemniać. Dzięki temu, możemy lepiej je ocenić – przyznaje.

Dawka promieniowania jest nieporównywalnie niższa od tej, jaką generował stary aparat. To bardzo ważne z punktu widzenia bezpieczeństwa, zarówno pacjentów, szczególnie tych najmłodszych, jak i obsługi, czyli radiologów i techników.

Nowy sprzęt poprawia również komfort wykonywania badań – zdjęcia można robić, nie przenosząc pacjenta z wózka czy łóżka.

ES

WYRÓŻNIONO STRAŻAKÓW I RATOWNIKÓW WOPR

Błękitny Krzyż



MAT. PRASOWE

Podczas uroczystego spotkania w Komendzie Wojewódzkiej Państwowej Straży Pożarnej w Katowicach, podsumowano działalność służb ratowniczych w mijającym roku. Osobom, które w sposób szczególny wyróżniły się podczas akcji „Powódź 2010”, nadano odznaczenia państwowe, resortowe, a funkcjonariuszy Państwowej Straży Pożarnej awansowano na wyższe stopnie.

Odznaczeniami Zarządu Głównego Wodnego Ochotniczego Pogotowia Ratunkowego, uhonorowano strażaków i ratowników biorących udział w akcji powodziowej oraz osoby zasłużone dla WOPR. Jedno z najwyższych odznaczeń WOPR – „Błękitny

Krzyż” – przyznawany za wybitne zasługi i współpracę z WOPR, otrzymał Komendant Miejski PSP w Tychach, Kazimierz Utrata.

Za poświęcenie i pomoc poszkodowanym w powodzi, oraz udział w akcji zostali odznaczeni ratownicy z Oddziału Rejonowego WOPR w Tychach. Brązowy medal WOPR „Za zasługi” oraz odznakę „Powódź 2010” otrzymali Marcin Marczak, Marcin Pluta, Marcin Kocoń, Maciej Wypych i Łukasz Walter, natomiast odznakę „Powódź 2010” – Adam Dryja, Paweł Ziółkowski i Szymon Pasko.

Uroczystości przewodniczył Wojewoda Śląski Zygmunt Łukaszczyk, odznaczenia wręczali także Śląski Komendant Wojewódzki PSP Rączka, oraz wiceprezes Zarządu Głównego WOPR Wiktor Zajączkowski. LS

POLICJA ZATRZYMAŁA PODEJRZANEGO

Zabił kilka osób?

Tysiąc policjanci zatrzymali mężczyznę, podejrzanego o zabójstwo mieszkanki Świętochłowic.

Przypomnijmy, iż 10 listopada Komenda Miejska Policji w Tychach, została poinformowana o zaginięciu 50-letniej kobiety. Policjanci i strażacy rozpoczęli poszukiwania w lasach przy trasie Katowice – Tychy, bo tutaj kobieta była wcześniej widziana. Po dwóch dniach znaleziono jej zwłoki. Jak ustaliła sekcja, przyczyną śmierci było uduszenie.

Do zatrzymania podejrzanego – 36-letniego bez-

domnego od kilku lat mężczyzny – doszło w Katowicach. Na wniosek policji i prokuratury, został on tymczasowo aresztowany przez sąd. Za popełnienie tego czynu sprawcy grozi kara dożywotniego pozbawienia wolności.

Pod nadzorem tyskiej prokuratury, policja wyjaśnia okoliczności zabójstwa. Zebrany do tej pory materiał dowodowy wykazuje, iż zatrzymany mógł się dopuścić innych tego typu przestępstw – dwóch zabójstw oraz dwukrotnego usiłowania zabójstwa na terenie dwóch miast woj. śląskiego. LS

NA SESJI RM

Prezydent złożył ślubowanie

W poniedziałek, 6 grudnia, w czasie obrad Rady Miasta Tychy, Andrzej Dziuba został zaprzysiężony na Prezydenta Miasta Tychy.

W związku z wygaśnięciem mandatów radnych Michała Gramatyki i Mieczysława Podmokłego, decyzją Rady Miasta w ich miejsce powołani zostali: Karolina Chemicz i Ryszard Cichy.

Radni wybrali prezydenta Andrzeja Dziubę na przedstawiciela miasta w Zgromadzeniu Górnośląskiego Związku Metropolitalnego i na członka rady nadzorczej w Katowickiej Specjalnej Strefie Ekonomicznej SA w Katowicach.

Podjęto również uchwałę o zatwierdzeniu składów osobowych komisji stałych Rady Miasta Tychy, wybrano ich przewodniczących i zastępców. Znane są także nazwiska przewodniczącego, zastępcy i sekretarza Komisji Rewizyjnej Rady Miasta Tychy.

W czasie sesji uchwalona została wysokość opłaty stałej za pobyt dziecka w Żłobku Miejskim w Tychach, na rok 2011. Wyniesie ona 200 zł miesięcznie. Obecnie rodzice płać 190 zł. ES

KOLEJNA ROZPRAWA

Zeznawali świadkowie

W czwartek (2 grudnia) przed Sądem Rejonowym w Tychach, odbyła się kolejna rozprawa we wznowionym procesie przeciwko byłej wiceprezydent Tychów Elżbiecie Kani.

Przypomnijmy, iż prokuratura zarzuca jej niedopilnowanie interesów miasta przy zamianie gruntów. Przed rokiem Sąd Rejonowy w Tychach, skazał oskarżoną na półtora roku pozbawienia wolności, w zawieszeniu na cztery lata, ale broniący oskarżonej mec. Mirosław Kamiński odwołał się od wyroku i uznając jego argumenty, sąd wyższej instancji, skierował sprawę do ponownego rozpatrzenia.

W czwartek, oskarżona odpowiadała na pytania swojego obrońcy (prokuratura nie miała dodatkowych pytań), sąd rozpoczął przesłuchiwanie świadków. Zeznawał m.in. radny Stefan Moćko. LS

TT ROZMAWIA Z WICEPREZYDENTEM TYCHÓW MIECZYŚLAWEM PODMOKŁYM

Czeka nas sporo pracy

IT: Jak odnajduje się pan w roli wiceprezydenta ds. inwestycji?

MIECZYŚLAW PODMOKŁY: Myślę, że nieźle. Przez długi czas byłem koordynatorem i pełnomocnikiem prezydenta do spraw inwestycyjnych. Pilotowałem wnioski na finansowanie zewnętrzne dla kilku ważnych dla miasta projektów, m.in. na modernizację DK1, na budowę Hali Lodowej, Hali Widowiskowo-Sportowej, czy na wiadukt przy ul. Sikorskiego. Teraz jestem wiceprezydentem ds. infrastruktury, będę zajmował się tym samym, co poprzednio, tyle że z innej, bardziej decyzyjnej pozycji. Odpowiedzialność wobec inwestycji jest moim zdaniem taka sama. Równie poważnie podchodziłem do swoich obowiązków jako radny, czy koordynator. Teraz będzie podobnie.

Jakie były pana pierwsze działania, czy decyzje na tym stanowisku?

Spotkałem się z naczelnikami wydziałów, którzy zajmują się infrastrukturą techniczną. Na tym spotkaniu powiedziałem, że znam ich kompetencje i możliwości, dlatego sądzę, że współpraca między nami będzie się dobrze układała. Zadałem też niekonwencjonalne pytanie, czego oni ode mnie oczekują. Myślałem, że nikt nie odpowie na to pytanie, tymczasem, ku mojemu miłemu zaskoczeniu, wszyscy poprosili o indywidualne spotkania i rozmowy. Każda bowiem sprawa, którą będziemy się wspólnie zajmowali, wszystkie problemy, jakie dotyczą prowadzonych inwestycji, wymagają specjalnego podejścia. Cieszę się z tych rozmów, spodziewanych efektów. Człowiek jest mądry mądrością innych ludzi, dlatego trzeba wspólnie szukać optymalnych rozwiązań, sposobów wyjścia z nieraz trudnych sytuacji inwestycyjnych. Takie możliwości daje praca zespołowa, „burza mózgów”, ścieranie się racji i poglądów. Pracuje u nas sporo młodych inżynierów, którzy inaczej patrzą na miasto, mają inną wizję tej czy innej inwestycji. Chętnie wysłucham ich propozycji.

Co, pana zdaniem, będzie największym problemem inwestycyjnym podczas czterech najbliższych lat?

Paradoksalnie nie brak pieniędzy, nie kłopoty z wykupem działki, lub wyburzeniem budynków. W przypadku zaplanowanych inwestycji o czymś takim nie ma mowy. Problemem mogą być uciążliwości związane z modernizacją drogi DK1. Spodziewam się krytyki, nawet protestów ze strony mieszkańców, czy różnego typu stowarzyszeń i organizacji pozarządowych. Czas remontu ważnej arterii



przygotują mieszkańców do spodziewanych problemów, że spotka się to ze zrozumieniem z ich strony, bo efekt końcowy będzie imponujący. Nie będzie już problemów z wjazdem i wyjazdem z miasta, przejścia na ulicę Turyńską, czy wyjazdu bezkolizyjnego z terenów przemysłowych.

A pozostałe plany inwestycyjne dla miasta?

Mam za sobą 16 lat pracy w samorządzie i wiele więcej lat zajmowania się problematyką budowlaną, inwestycyjną, ale modernizacja drogi DK1 będzie najpoważniejszym wyzwaniem dla miasta po 1989 r. A przecież na tym nie koniec. Czeka nas jeszcze budowa stadionu, modernizacja placu św. Anny, przebudowa dróg lokalnych. Czas tej kadencji – lata 2010-2014 – to kolejne lata boomu inwestycyjnego w Tychach. Jeśli nie wykorzystamy tych przyśłowicznych „pięciu minut” koniunktury z możliwością wykorzystania środków europejskich, jeśli nie przekonamy mieszkańców do konieczności zmian i wszystkich związanych z tym utrudnień, taka sytuacja może się już nieprędko powtórzyć. Wtedy będziemy mogli mieć pretensje tylko do siebie.

Dziękuję za rozmowę.

ROZMAWIAŁ: JAN MAZURKIEWICZ

REKLAMA

LOMBARD
Natychniastowe pożyczki pod zastaw
al. Niepodległości 188 Tychy - „Tęcza”
pn - pt 10.00 - 18.00, sob 9.00 - 13.00

PIRAMIDA
HOTEL SPA & BUSINESS
★★★★★
Hotel Piramida
ul. Sikorskiego 100, Tychy
tel.: 32 325 79 00
grupy@hotelpiramida.pl
www.hotelpiramida.pl

Bal Sylwestrowy 2010 / 2011

Wspaniała zabawa

Liczne atrakcje:

Muzyka na żywo

Pokaz tańców
latinoamerykańskich
i standardowych
Pokaz sztucznych ogni
i wiele innych...

Cena Balu Sylwestrowego 450 zł/os.

Rabat dla grup od 4-9 osób: 10% - 405 zł/os.
Rabat dla grup od 10 osób: 20% - 360 zł/os.

DOBRE MIEJSCE NA TWOJĄ REKLAMĘ

PODŚWIETLANY MODUŁ O WYMIARACH 5,25 m x 2,60 m

NA SZCZycIE ZACHODNIEJ ŚCIANY BUDYNKU

PRZY AL. PIŁSUDSKIEGO 12 (obok Tyskich Hal Targowych)

Blisze informacje o warunkach najmu pod nr. tel.: (032) 3257217.

W ZS NR 1

Festiwal z energią

Zakończył się III Festiwal Nauki w Zespole Szkół nr 1. Uczestnicząc w programie Unii Europejskiej, „Partnerzy w nauce” (koordynowanym przez Uniwersytet Śląski), uczniowie wybrali jako przedmiot badań i dyskusji temat pozyskiwania energii. Mieli także okazję wysłuchać wykładów ekspertów, naukowców Uniwersytetu Śląskiego.

Prof. dr hab. Wiktor Zipper z Instytutu Fizyki UŚ mówił o przyszłości energetyki jądrowej w Polsce, dr hab. Stanisław Cmiel z Wydziału Nauki o Ziemi UŚ o gazie niekonwencjonalnym, a mgr Jerzy Dorda o promieniotwórczości naturalnej wokół nas. Odbyły się prezentacje tematyczne na temat „Polska na węglu stoi”, oraz „Czyste technologie węglowe”.

„Partnerzy w nauce” to program, w którym uczestniczy 80 szkół ponadgimnazjalnych z całego kraju. Jedyną tyską szkołą, biorącą udział w programie jest Zespół Szkół nr 1. Powstało w nim Uniwersyteckie Towarzystwo Naukowe, pracujące w trzech sekcjach problemowych: naukowo-technicznej, informatycznej i przedsiębiorczości. W ramach programu wybrany został temat „Świat potrzebuje energii”.

– Węgla wystarczy jeszcze na 200 lat, gazu ziemnego na 40, a ropy naftowej na 60. Już nie ma na co czekać – mówi Barbara Zegrodnik, koordynator programu. – Dlatego tak dużo mówi się o źródłach energii, o priorytetowych zadaniach Unii Europejskiej, związanych z wyczerpywaniem się naturalnych źródeł energii. Tymi problemami zajmują się uczniowie we wszystkich sekcjach. Festiwal nauki jest rodzajem forum, na którym uczniowie mogą pokazać innym, czego się dowiedzieli, wysłuchać wykładów gości z Uniwersytetu Śląskiego. Pierwszy festiwal polegał na wykonywaniu eksperymentów, demonstracji doświadczeń. Drugi poświęcony był roli matematyki w nauce, trzeci pokazał prace uczniów związane z tematem energii, a w szczególności sposobów jej pozyskiwania w postaci czystej, zwłaszcza w technologii węglowej. Uczennice szkoły, za pracę o fuzji termojądrowej, w nagrodę pojechały do Oxfordu, gdzie zapoznały się bliżej z tematem. Również dzięki projektowi, zajęliśmy drugie miejsce w uniwersyteckim konkursie „Pasje uczniowskie”, a pierwsze w konkursie, na najlepsze materiały promujące ideę programu „Partnerzy w nauce”. **MarC**

ILE KILOMETRÓW?

Finisz Superpływaka

Do 31 grudnia, trwa rywalizacja o tytuł tyckiego Superpływaka. To druga edycja tej ciekawej rywalizacji, w której bierze udział prawie 400 osób.

Przypomnijmy, iż w Superpływaku może wystartować każdy. Uczestnicy pływają w dowolnym czasie, na dowolnych dystansach, i w dowolnym stylu, a następnie zgłaszają ilość pokonanych metrów czy kilometrów ratownikom WOPR. Ta swoista rywalizacja, opiera się zatem na uczciwości jej uczestników. Celem pływających, jest pokonanie 100 km i nie ma znaczenia ilość startów. Organizatorami Superpływaka są MOSiR i Tyskie Stowarzyszenie Spor-

towe. – Cieszy nie tylko ilość startujących, ale również osiągnięte wyniki – mówi Teresa Noga z TSS. – A warto dodać, iż w tym roku, ze względu na remont basenu, zaczęliśmy pływać dopiero od kwietnia. Gdyby nie to, wyniki z pewnością byłyby jeszcze lepsze. Rywalizacja w Superpływaku opiera się na uczciwości startujących, jednak zdarzają się nieścisłości, i dlatego listy z wynikami weryfikowane są dwukrotnie.

Notowania z drugiej połowy listopada wskazują, że najwięcej kilometrów pokonali Przemysław Ciukaj – ponad 300 km oraz Kazimierz Mróz i Ewa Glaz – ponad 200 km. W sumie uczestnicy pokonali prawie 7,5 tys. km. A zabawa jeszcze trwa... **LS**

REKLAMA

Prawo i Sprawiedliwość

Szanowni Państwo!
Pragniemy serdecznie podziękować za mandat zaufania jakim obdarzyliście w wyborach samorządowych 21 listopada 2010 r. kandydatów Prawa i Sprawiedliwości do Rady Miasta Tychy.

Deklarujemy zarazem, że zrobimy wszystko, aby prawo i sprawiedliwość, uczciwość i sumienność, pracowitość oraz odpowiedzialność stały się trwałym spoiwem budującym zasady współżycia oraz normy społeczne w naszym pięknym Mieście Tychy.

W imieniu radnych:
Damiana Fierli, Grzegorza Kołodziejczyka,
Jerzego Sienickiego, Jacka Mrozowskiego
i Henryka Śliwińskiego.

Przewodniczący Klubu Radnych PIS
Henryk Śliwiński

TYCHY W WASZYCH RĘKACH

W BAKAKAJU

Kontrabas i ukulele

Podczas kolejnej odsłony cyklu „Gwiazda Miesiąca” (9 grudnia), na scenie klubu Bakakaj, wystąpi kontrabasista Tomek Grdeń, wraz z Pierwszą Poznańską Niesymfoniczną Orkiestrą Ukulele.

Tomek Grdeń, jest znany szerszej publiczności jako półfinalista programu Mam Talent, gdzie oczarował wszystkich swą grą na kontrabasie, śpiewem, ale także poczuciem humoru. Z pewnością również 9 listopada, w Bakakaju czeka widzów moc dobrej zabawy.

Bilety do nabycia w barze klubu Bakakaj. Istnieje możliwość rezerwacji mailiem i płatności przelewem (szczegóły w klubie).

Początek występu: godz. 19. Wstęp: 20 zł.

Patronat nad cyklem imprez „Gwiazda Miesiąca”, objęły portal tychy.pl i tygodnik „Twoje Tychy”. **SZ**

W MUZEUM

Pokaz filmów

9 grudnia, o godz. 17.00 Muzeum Miejskie, zaprasza na pokaz filmów archiwalnych o Tychach, pozyskanych do zbiorów muzeum z Archiwum Filmoteki Narodowej w Warszawie, oraz Archiwum Telewizji Katowice.

Zaprezentowane zostaną fragmenty Polskich Kronik Filmowych, z lat 50., 60., 70. XX w. poświęconych Tychom (czas trwania ok. 10 min.), film Kopalnia Piast z 1975 r. pokazujący budowę, uroczystość otwarcia kopalni, oraz pracę górników (czas trwania ok. 20 min.), odcinek Polskiej Kroniki Filmowej z 1980 r. „Młodość miasta”, poświęcony w całości Tychom; w filmie pokazano m.in. Fabrykę Samochodów Małolitrażowych, Browar Książęcy, Jeziro Paprocańskie, (czas trwania ok. 10 min.). Wstęp na pokaz jest bezpłatny. **B**

Flash, 4 grudnia, sobota, godzina 16.10



Dwaj tysiąc wędkarze, Paweł Romańczuk i Grzegorz Prucnal, złowili na Zalewie Rybnickim suma-giganta. Ważył 70 kg, miał 205 cm długości. Temperatura powietrza wynosiła minus 10 st. C, temperatura wody – plus 15 st. C. **LS**

SONDA – CO O TYM MYŚLISZ

Tychy zimą

W naszej sondzie zapytaliśmy tyszan, gdzie w naszym mieście jest najpiękniej zimową porą. Oto co nam powiedzieli:

AGATA STROJNA:

Ze względu na małe dziecko nie mogę pójść wszędzie, gdzie bym chciała, bywam w niewielu miejscach. Najczęściej odwiedzam Park Miejski, gdzie jest bardzo ładnie, zima dodaje mu uroku. Ślicznie też jest w parku przy Trzech Stawach. Jeśli warunki pozwolą, na pewno odwiedzę inne miejsca, takie jak Paprocany.



GRZEGORZ KĘPIŃSKI:

Zdecydowanie najpiękniej jest przy stawach, obok Liceum im. L. Kruczkowskiego. Szczególnie pięknie jest wieczorem, kiedy światło z lamp odbija się od zasnieżonych stawów. Zima dopiero się zaczęła, więc na pewno odwiedzę inne miejsca.



ADRIAN NICIEJA:

Myszę, że najpiękniej jest na placu Baczyńskiego. To miejsce zawsze ma swój urok, ale zimą jest jeszcze piękniej. W czasie Jarmarku Bożonarodzeniowego, będzie można poczuć magię zbliżających się świąt. Podoba mi się także w Parku Miejskim i na ryneczku na Starych Tychach.



not. StaB

TEATR MAŁY ZAPRASZA

Ccy- Witkac-Y Menażeria

W niedzielę, 12 grudnia, w Teatrze Małym, będzie można zobaczyć kolejny spektakl mistrzowski z cyklu Teatr Konesera.

Tym razem będzie to sztuka „Ccy-Witkac-Y Menażeria” (na podstawie „Juwenaliów”), w wykonaniu

aktorów Teatru im. Stanisława Ignacego Witkiewicza w Zakopanem. Autorem scenariusza i reżyserem jest Andrzej Dziuk. „(...) Cale to zdarzenie teatralne, to „coś” między Urodzinami a Stypą (24 II 1885- 18 IX 1939). Teksty (młodzieńcze- właściwie dziecięce- z 1893 roku), stały się więc pretekstem dla zabawy w te-

atr (w tworzenie teatru, rozmowę) wymyślony właśnie jako gra proces- stawanie się etc”.

W obsadzie aktorskiej zobaczymy: Alicję Dąbrowską, Dorotę Ficoń, Łukasza Chojęta, Krzysztofa Łakomika, Krzysztofa Najbora i Dominika Piejko. Sztuka wystawiana będzie o godz. 18.30. Bilety są już sprzedane. **ES**

REKLAMA

Tylko do końca roku!!!
Domy w wyjątkowo atrakcyjnych cenach!!!

2 900 zł/m² brutto

Tychy Residence

Ilona Sp. z o.o.
ul. Flamingów 42
43-100 Tychy
tel. 32 219 86 82
kom. 697 21 72 49
a.gorska@tychyresidence.pl
www.tychyresidence.pl

W ofercie:
• domy jednorodzinne:
o powierzchni użytkowej od 181 do 202 m²
• domy w zabudowie szeregowej
o powierzchni użytkowej 139 m²

Uzgodnienia na finiszu

KOŃCZY SIĘ PRZYGOTOWANIE DOKUMENTACJI DOTYCZĄCEJ BUDOWY STADIONU MIEJSKIEGO. OBECNIE TRWAJĄ PROCEDURY ZWIĄZANE Z UZYSKANIEM POZWOLENIA NA BUDOWĘ. DOKUMENTACJA BUDOWLANA Z KOSZTORYSAMI INWESTORSKIMI, MA BYĆ GOTOWA DO KOŃCA ROKU, WÓWCZAS ROZPOCZNIE SIĘ PROCES WERYFIKACJI DOKUMENTACJI. OGŁOSZENIE PRZETARGU ZAPLANOWANO NA PRZEŁOM PIERWSZEGO I DRUGIEGO KWARTAŁU PRZYSZŁEGO ROKU.



Stadion przy ul. Edukacji będzie najważniejszą sportową areną miasta.

ry ma być najważniejszą sportową areną miasta.

Procedury, uzgodnienia, opinie

W wywiadzie dla „Twoich Tychów” (TT nr 148) prezydent Andrzej Dziuba stwierdził, że jeśli wszystko pójdzie zgodnie z planem, w połowie przyszłego roku, powinny rozpocząć się prace budowlane. Zastrzegł jednak, że ze względu na możli-

we procedury odwoławcze w prawie zamówień publicznych, nie można mówić o stuprocentowej pewności co do terminów. Ale co się odwlecze...

Stadionowa dokumentacja gromadzona jest z dnia na dzień. Jak nas poinformowała Joanna Kudela, naczelnik Wydziału Przygotowania i Realizacji Inwestycji, jest już opinia Polskiego Związku Piłki Nożnej, a niebawem mają ją także wydać UEFA i FIFA (stadion znajdzie się w tzw. III kategorii UEFA, co pozwala na rozgrywanie spotkań Ligi Mistrzów czy eliminacji mistrzostw Europy). W przypadku federacji piłkarskich chodzi przede wszystkim o względy bezpieczeństwa, dlatego trafiły do nich plany uwzględniające dane o rozwiązaniach komunikacyjnych wokół projektowanego obiektu, usytuowania parkingów (wyjazdów i wjazdów), dróg pożarowych, włączenia się do ruchu, itd. oraz na jego terenie – drogi dojazdu, wyjścia (zawodników, kibiców, grup gości), drogi ewakuacyjne, zabezpieczenie sektorów.

Uzgodnienia

– Przy takich inwestycjach ważne jest uzyskanie tzw. decyzji środowiskowej – wyjaśnia Katarzyna Książek, in-

spektor w Wydziale Przygotowania i Realizacji Inwestycji. – Przygotowaliśmy szczegółowy raport oddziaływania inwestycji na środowisko, który skierowany został do Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska. Równocześnie trwały uzgodnienia z kilkoma wydziałami Urzędu Miasta, oraz z właścicielami sieci i trafiły już one do Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Katowicach, który w najbliższych dniach ma zatwierdzić raport, będący podstawą wydania decyzji środowiskowej.

Budżetowe przymiarki

Projekt stadionu (15 tys. widzów), którego koszt oszacowano wstępnie na 100 mln złotych, przygotowuje Perbo-Projekt Sp z o.o. z Krakowa. Jak stwierdził prezydent Andrzej Dziuba, miasto ma środki, by zrealizować inwestycję – w przyszłorocznym budżecie na ten cel zarezerwowano 45 milionów złotych, w 2012 roku – 40 milionów.

– Liczymy jednak także na dofinansowanie z Ministerstwa Sportu, podobnie jak to było w przypadku hali i modernizacji lodowiska – dodał.

LESZEK SOBIERAJ



Obiekt pomieści 15 tys. widzów.

I PIŁKARSKI, I LEKKOATLETYCZNY

Dwa stadiony

W przyjętej przez Radę Miasta poprzedniej kadencji „Sportowej strategii miasta”, założono usunięcie z modernizowanego Stadionu Miejskiego bieżni lekkoatletycznej. Przewiduje się „budowę stadionu lekkoatletycznego, wraz z zapleczem o standardzie umożliwiającym przeprowadzenie zajęć dla wszystkich grup wiekowych, oraz przeprowadzenie zawodów średniej rangi”. Obiekt ma powstać w miejscu boiska treningowego, na tzw. hasioku.

W dokumencie mamy także krótkie wyjaśnienie, dlaczego Stadion Miejski projektowany jest jako obiekt piłkarski: „W XXI wieku stadiony piłkarskie bu-

duje się bez bieżni, aby maksymalnie przybliżyć boisko dla kibiców”. Rzecz jasna, „Strategia...” nie jest spisana raz na zawsze. W każdej chwili, można wprowadzić do niej zmiany i modyfikacje, jednak za rozdziałem funkcji Stadionu Miejskiego, przemawiają także względy praktyczne.

– Budowa stadionów typowo piłkarskich, to dziś na świecie standard i taki powinien powstać w Tychach – mówi Marcin Staniczek, dyrektor MOSiR. – Będzie przeznaczony do gry najlepszej tyskiej drużyny seniorskiej, a także na wyjątkowe mecze innych grup wiekowych i wielkie imprezy kulturalne. Tymczasem stadion lekkoatletyczny ma z założenia być obiektem ogólnodostępnym, tętnić życiem przez cały

dzień: lekcje wf szkół różnych szczebli, treningi zawodników MOSM, zawody szkolne, itd. Nie wyobrażam sobie, by to miało się odbywać na wielkim stadionie piłkarskim. Bo jak to pogodzić? Jeśli będzie rozgrywany jakiś turniej piłkarski, czy jakkolwiek mecz, nie będzie zajęć lekkoatletycznych. A gdzie prowadzić treningi np. rzutu młotem – na murawie piłkarskiej? Poza tym – po co dla lekkiej atletyki kilkunastutysięczna widownia? W organizacji mistrzostw Polski, nie przebijemy Bydgoszczy. Z każdego punktu widzenia lepiej będzie, jeśli lekkoatletyka będzie miała swój obiekt, a piłka nożna swój – ze wspólnym zapleczem szatniowym.

LS

„Wolontariat – bezcenny dar”



Seminarium w UM Tychy

15 grudnia, w godz. 10.00-12.00, w Sali Sesyjnej Urzędu Miasta Tychy, odbędzie się seminarium pn. „Wolontariat – bezcenny dar”, który zainauguruje europejski Rok Wolontariatu w Tychach.

W czasie seminarium będzie mowa o wolontariacie jako elemencie kształtującym społeczeństwo obywatelskie, społeczno-psychologicznym profilu wolontariusza na przykładzie Hospicjum św. Kaliksta I w Tychach, działalności Szkolnego Klubu Wolontariatu w ZS nr 7. Zaprezentowane zostaną realizowane w naszym mieście projekty pn. „Akademia Wolontariatu” i „Akademia Aktywności Społecznej”.

Organizatorem seminarium, jest Inkubator Społecznej Przedsiębiorczości w Tychach przy Wydziale Spraw Społecznych i Zdrowia Urzędu Miasta Tychy. Współorganizatorem – Fundacja Internationaler Bund Polska. Osoby zainteresowane udziałem w seminarium proszone są o zgłoszenie uczestnictwa do 10 grudnia pod nr telefonu 32 322 03 51, 776 36 36 lub drogą elektroniczną, e-mail: ngo@umtychy.pl

Rok 2011, został ustanowiony przez Radę Unii Europejskiej, „Europejskim Rokiem Wolontariatu Propagującego Aktywność Obywatelską”. Aktywne uczestnictwo w jego obchodach, daje możliwość rozwoju wolontariatu w naszym mieście. Organizowane seminarium, to początek działań w tym temacie, które będą realizowane w przyszłym roku w Tychach.

Informacje o seminarium, znajdują się również na stronie Urzędu Miasta Tychy www.umtychy.pl w dziale Aktualności, www.ngo.umtychy.pl, oraz w siedzibie Inkubatora Społecznej Przedsiębiorczości przy ul. Barona 30/209 (I piętro).

PROGRAMY DLA PASJONATÓW

Rusza nowa telewizja

W połowie grudnia, rusza nowa telewizja kablowa „T@wizja”. Będzie nadawać reportaże i programy, poświęcone historii i kulturze Śląska i Tychów, a także programy tematyczne i ciekawostkowe.

Twórcami T@wizji są Antoni Slopecki i Stefan Skrzypczak, absolwenci Wydziału Radia i Telewizji w Katowicach, od wielu lat związani z telewizją. – Prawdopodobnie 14 grudnia ruszy nasza telewizja – mówi Stefan Skrzypczak. – Będą ją mogli oglądać abonenci telewizji kablowej, których dostawcy mają podpisaną umowę z operatorem T@wizji, firmą Jambox z Gliwic. W Tychach takim dostawcą jest np. firma Dominet. Oczywiście wszystko, co będzie nadawane poprzez „kabel”, będzie można na żywo oglądać przez naszą stronę internetową, www.tawizja.pl.

Wszystko w HD

W nowej telewizji, będzie można oglądać programy dotyczące głównie Górnego Śląska i miasta Tychy, jednak jest ona adresowana do widzów w całym kraju. – Będą nadawane takie programy, które trudno już zobaczyć w innych telewizjach – mówi Stefan Skrzypczak. – A jednak wielu ludzi, jest zainteresowanych wiadomościami z określonych dziedzin. Będą programy o kulturze, programy poświęcone m.in. np. skatowi, szachom. Relacje z turniejów, a także nauka gry. Będą programy dla hobbystów, gołębiarzy, kolekcjonerów, motoryzacyjne, i dla dzieci. Pracujemy nad blokiem kulturalnym, który będzie pokazywał, co dzieje się w Tychach, bo dzieje się dużo. Będzie tyska muzyka „garażowa”, programy

dla młodzieży. Nawiązaliśmy współpracę z jednym z tychskich liceów. Młodzież będzie realizować swoje własne programy. Zapewniliśmy im wsparcie techniczne i merytoryczne, a oni realizują swoje pomysły. Kilka takich programów jest już gotowych. Wszystko będzie nadawane w jakości HD.

Białe szaleństwo

Ciekawostką w T@wizji mają być programy dla narciarzy – relacje ze stoków, informacje o warunkach narciarskich. – Będziemy pierwszą telewizją, która będzie podawała tego rodzaju informacje na bieżąco – mówi Stefan Skrzypczak.

Ramówka zaplanowana jest – na razie – na ok. 5 godzin dziennie. – Dopiero zaczynamy – mówi Skrzypczak. – Nie ukrywam, że to duży wysiłek kosztowy. Chcemy robić programy nisze, więc na niektóre z nich będziemy szukać sponsorów.

Na otwarcie, T@wizja zaprezentuje 30-sekundowy film archiwalny z Wojciechem Korfantym, nie pokazujący do tej pory przez żadną telewizję. – Będziemy pokazywać ten film kilkakrotnie – mówi Stefan Skrzypczak. – To wielka ciekawostka historyczna. Film jest obudowany wypowiedziami, m.in. pani dyrektor Muzeum Śląskiego w Katowicach.

Nowa telewizja ma swoją siedzibę w Tychach. Dlaczego tutaj? – Wychowałem się w tym mieście i razem z moim współnikiem, Antoni Slopeckim, uważamy, że ma ono duży potencjał – mówi Stefan Skrzypczak. – Tak samo, jak cały Śląsk. Uważamy, że przed Górnym Śląskiem jest duża szansa rozwoju w ciągu najbliższych kilku lat.

SYLWIA ZAWADZKA

UCZYLI, JAK RADZIĆ SOBIE Z AGRESJĄ

Czas na podsumowania

Zakończył się trwający pół roku program edukacyjny dla sprawców przemocy w rodzinie, realizowany przez Polskie Centrum Mediacji Oddział w Tychach. Uczyli się jak radzić sobie ze złością, stresem, jak odnaleźć w życiu cel...

skiego Centrum Mediacji Oddział w Tychach, koordynator projektu. – Byli również tacy, których ciągle musieliśmy motywować, zachęcać, mobilizować, a nawet telefonować i przypominać o terminach kolejnych spotkań.

Program trwał od 4 maja do 30 listopada. Raz w tygodniu, we wtorki, odbywały się zajęcia grupowe. Każdy uczestnik wziął też udział w zajęciach indywidualnych. – Dzięki temu, mogliśmy skupić się na jego konkretnych problemach i potrzebach – mówi Danuta Fastnacht.

W czasie zajęć grupowych omawiano m.in., rolę uczucia w życiu człowieka (ze szczególnym uwzględnieniem uczucia złości), sposoby radzenia sobie ze stresem, techniki relaksacji, skuteczną komunikację itd.

Uczestnicy zobaczyli również dwa polskie filmy: „Pręgi” i „Plac Zbawiciela”. – Mówiliśmy również

o celach w życiu. Bo to często stanowi kłopot. Zdaje się, że wielu uczestników naszego projektu zupełnie je zatraciło – stwierdza Danuta Fastnacht.

Pierwsze wnioski

Danuta Fastnacht przyznaje, że jest bardzo zadowolona z efektów programu. – U niektórych uczestników zaszły poważne życiowe zmiany. Potwierdziły to nawet ich żony. Mówiły o widocznych zmianach w zachowaniach mężów. Na przykład, jedna z nich powiedziała, że mąż stał się bardziej spokojnym i opanowanym człowiekiem. Gdy się mocno zdenerwuje, wychodzi na spacer, a nie wszczynając awantur, jak to miało miejsce wcześniej – opowiada koordynator projektu.

Siedmiu mężczyzn, którzy wzięli udział w programie, wyraziło chęć dalszego spotykania i współpracy. Dlatego PCM rozważa utworzenie grupy wsparcia, której członkowie spotykali się raz w miesiącu. Dwóch uczestników projektu zgłosiło się na leczenie, dwóch podjęło szkolenia w urzędzie pracy i obecnie podnoszą swoje kwalifikacje zawodowe...

– To pokazuje, że trzeba pomagać nie tylko ofiarom przemocy, ale również sprawcom. Tym bardziej, że w zdecydowanej większości mieszkają oni pod jednym dachem. Działania muszą być prowadzone dwutorowo. To zupełnie, jak w terapii małżeńskiej, żeby osiągnąć wymagany efekt, trzeba pracować z dwojgiem małżonków, nie tylko z jednym – zauważa Danuta Fastnacht.

EWA STRZODA

PRZEPRASZAMY

Przepraszam p. dyrektor Muzeum Miejskiego w Tychach, Marię Lipok-Bierwaczonkę za omyłkowe przedstawienie (w tekście „Przed Godami” – TT nr 148) szkyku zdania, które powinno

brzmieć: W wigilię św. Katarzyny – młodzi mężczyźni, a wigilię św. Andrzeja – dziewczęta, praktykowały na Śląsku wróżby matrymonialne.

MAREK CISZAK

TT ROZMAWIA Z ROBERTEM KUŚMIROWSKIM

Ja też jestem realistą...

IT Dla mnie, istotą sztuki jest tworzenie, konstrukcja. W pana projekcie, czynnikami o podstawowym znaczeniu jest destrukcja, unicestwienie i to ostateczne, bo dzieło ulega spaleniu...

ROBERT KUŚMIROWSKI: Ta destrukcja jest twórcza, bo stawiamy nowe pojęcie odbioru, a nawet prezentowania sztuki. Nigdy nie uważałem, że w sztuce jest tak jak z oddychaniem – trzeba wziąć wdech i wydech. Niektórzy potrafią tylko wydychać, przez dłuższy czas zasykając powietrze nosem. To samo jest w sztuce. Nauczyliśmy się podstawy – życia, rozumowania, odbierania, kreowania, a nie wiemy o tym, że dużo jest mutacji. Da się destrukcję przeprowadzić twórczo, jak i od razu uprawiać sztukę destrukcyjną, czyli taką, która się artystycznie nie przysia i od razu powinna iść do kosza.



Wystawę Roberta Kuśmirowskiego można zobaczyć w Andromedzie.

Pana propozycja wymaga przewodnika. Jak wchodzić do muzeum lub na wystawę malarstwa, to od razu wiemy o co chodzi, co mi się podoba, a co nie. Pana projekt, zmusza mnie najpierw do nabywania jakiejś wiedzy, do wchodzenia z ulicy, widzę tylko jakieś szafki.

Ja też jestem realistą, czasami bardzo, aż do bólu. Wszystko zależy od projektu; nieobca jest mi manualność. Jeśli obraz nie wymaga informacji, to można powiedzieć, że to jest malarstwo. Tu jest sztuka, czyli czepiamy się wszystkich dziedzin nauki, jaki i też paradygmatów ukrytych, stawiania pytań.

Rzeczy niejasne są o wiele ciekawsze. Akurat w działaniu tu prezentowanym, jeszcze się na tyle przeprosiłem, że wystawiam listy. Jak zwykle nikt ich nie czyta, a jest w nich cała piękna poetyka o tym, jak dochodziłem do Muzeum Sztuki Zdeponowanej, jaka była tego przyczyna i jakie są

plany na przyszłość. Czytając to, widzę jest w stanie odgadnąć, odbierać to, co obejrzał, a raczej zbył, bo szafki to ma wszędzie. Czasami wolę zrobić w sztuce coś takiego jak wirus, że za pięć lat człowiek siedzący w fotelu, nagle sobie coś uzmysłowi. Nie lubię tych oczywistości natychmia-

stowych, kiedy widz pojawia się na wystawie, i w ułamku sekundy chwali za manualność. Nie za głowę, ale za to, jak to jest sprawnie namalowane. Ja posiadam, wręcz od urodzenia, perfekcyjną rękę do robienia rzeźb, malowideł, cudów. Jak uznałem w wieku nastu lat, że to tylko śrubokręt w mojej ręce, jak poczułem głód intelektualny, to zacząłem łączyć sztukę z zawiłymi ideami, conceptualnością i to daje mi w tym momencie największą pożywnia.

Jest tu jeszcze jeden aspekt. Twórcy deponują panu swe dzieła, staje się pan archiwistą, ale jest pan jednocześnie grabarzem, bo urządził pracownię pogrzeb w przednim spalaniu.

Tak, w sposób cywilizacyjny, mocno dogadany z artystą. On się decyduje na deponowanie, bo uważa, że jego praca, która dotąd mu gdzieś tam zalegała, otrzyma nowy kształt, nowy wymiar. On też nie wie, jak to się będzie dalej toczyło, idzie na to ryzyko, a ja przyjmuję ciężar obowiązku i poszanowania. Tym bardziej to mnie dyscyplinuje, żeby wszystko solidnie wykonać, z poczuciem jakiegoś nie tylko przelotnego natchnienia, że to za dwa lata zostawię. Rozma-



wiam ze wszystkimi artystami, którzy zdeponowali u mnie swe obrazy, nie tylko w Polsce. Ten projekt już rozwinął się do stopnia poza kontrolą, będę potrzebował ludzi, sam nie dam rady.

Czy pana zdaniem, tak zwany przeciętny widz, kolokwialnie mówiąc, „kupi” ten pana pomysły?

Nawet tego nie próbuję, nikomu nic nie wpycham. Liczę na to, że przez tak zwane dziwne ustalenie widz, zechce poczytać lub skorzysta z opowieści osoby, która tu będzie na stałe podczas wystawy. Ta opowieść – od życia do śmierci, i od śmierci do nowego życia, może być pożywką, jeśli nie fabularną, to mocno dokumentalną, wręcz rysującą bohaterów. Oni jeszcze żyją, mają się dobrze, tworzą, ale już mają w sobie taki ciężar muzealnego obsadzenia, jakby ich już nie było. Sami artyści muszą się z tym zmierzyć. Widz, który tu przychodzi, ma szansę zobaczenia, że jeszcze nie wszystko zostało w sztuce powiedziane. I to mi się podoba.

ROZMAWIĄŁ: MAREK CISZAK



W Galerii Sztuki „Miriam” w niedzielę, 5 grudnia, otwarta została „Kartonteka” Bogdana Korczowskiego.

AKCJA SZTUKI. NOWE

Kulturalna ucztą



W Tychach trwa święto sztuki. Wszystko za sprawą 2. edycji „Akcji Sztuki”, którą w minioną środę zainaugurował wernisaż wystawy „Muzeum Sztuki Zdeponowanej” Roberta Kuśmirowskiego.

– Kuśmirowski pozyskuje prace innych artystów, które archiwizuje, dokumentuje, a następnie niszczy i deponuje w szafkach – mówi Beata Wąsowska, kurator projektu „Akcja Sztuki. Nowe”.

„Muzeum Sztuki Zdeponowanej” można oglądać w Andromedzie do 31 stycznia 2011 roku.

W Galerii Sztuki „Miriam” w niedzielę, 5 grudnia, otwarta została „Kartonteka” Bogdana Korczowskiego. Na wystawie artysta prezentuje 25 kartonów „Kartonteki”, (obrazy malowane na kartonach), oraz 24 fo-

tografie ze spektakli Tadeusza Kantora z cyklu „Ulica Tadeusza Kantora”. Wystawa dedykowana jest Kantorowi w 20. rocznicę jego śmierci, i potrwa do 10 stycznia 2011 roku. Bogdan Korczowski przekazał cztery obrazy w darze Muzeum Miejskiemu w Tychach. Jeden karton trafi także do „Muzeum Sztuki Zdeponowanej”.

Na najbliższy wernisaż „Akcji Sztuki”, zaprasza galeria „Sema” (ul Towarowa 27) w piątek, 10 grudnia. O godz. 18. zostanie tam otwarta wystawa „Nowe Rzeczy” Gabrieli Kiełczewskiej – Słowikowskiej i Bogdana Kosaka. Będą to instalacje ceramiczne. Szczegółowe informacje o kolejnych przedsięwzięciach „Akcji”, można znaleźć na stronie projektu: www.akcjaszuki.pl

ES

Gotówka bez zaświadczeń o dochodach tylko do końca roku

ferie

wygraj

egzotyczne wakacje

SKOK WESOŁA Razem dla Ciebie → [sprawdź na skokwesola.pl](http://skokwesola.pl)

Tychy, ul. Al. Niepodległości 87, tel. 32/ 219 00 77

REKLAMA

AZET sam BLASZOK NASZ DOM ZET KORAL

WINIARY majonez DEKORACYJNY 3⁹⁹ Majonez dekoracyjny 400ml, Winiary Cena za 100ml=1,20zł

Hortex Czarna Porzeczka NEKTAR 2⁸⁹ Sok pomarańczowy 100%, Nektar czarna porzeczka 1l, Hortex

Hortex Pomarańcza SOK 100% 1⁰⁹ Ekspresowa zupa - Barszcz czerwony 55g, Winiary

Hortex Zupa grzybowa 5⁹⁹ Zupa grzybowa mrożona, Truskawki mrożone 450g, Hortex Cena za 100g=1,33zł

WINIARY Ekspresowa Zupa Barszcz czerwony 1⁰⁹ Ekspresowa zupa - Barszcz czerwony 55g, Winiary

Oferta ważna od 01.12.2010 do 15.12.2010 lub do wyczerpania zapasów

CZYTELNICZY PYTAJĄ O...

Brak prądu w Wartogłowcu

Dwukrotnie w ostatnich dniach, w czasie silnych mrozów, wyłączono prąd na wiele godzin. Podobno były to planowe wyłączenia, więc mam pytanie – dlaczego dokonuje się ich zimą, w czasie mrozów? Przecież nie można wtedy ogrzewać domów, bo większość pieców i urządzeń potrzebuje energii. Poza tym o wyłączeniach zostaliśmy za późno poinformowani, kartki wywieszono z dnia na dzień, więc niektórzy nie przeczytali. Ja mieszkam na końcu ulicy, są tam trzy domy, i my w ogóle nie jesteśmy informowani o wyłączeniach...

MIESZKAŃCY WARTOGŁOWCA

Odpowiada **ŁUKASZ ZIMNOCH**, rzecznik Vattenfall: Wyłączenia nastąpiły 29 i 30 listopada oraz 1 i 2 grudnia na kilku ulicach dziel-

nicy. Nie były to jednak planowe wyłączenia. Na skutek awarii sieci, od jakiegoś czasu prąd do posesji na tych ulicach dostarczany był z zasilania awaryjnego, bo chcieliśmy zminimalizować skutki awarii. Jednak przyszedł moment, że musieliśmy dokonać przełączenia zasilania awaryjnego na normalne, tym bardziej, że zbliżała się fala mrozów i uszkodzenie zasilania awaryjnego spowodowałoby całkowite odcięcie posesji od energii. Trzeba także wziąć pod uwagę, że przy wysokich mrozach i podczas silnego wiatru usuwanie każdej awarii trwa o wiele dłużej. Nie można więc było czekać. O wyłączeniach informowaliśmy tak szybko, jak to tylko było możliwe. Chciałbym serdecznie przeprosić za sytuację, ale podjęliśmy tę decyzję, by uniknąć jeszcze większych problemów z dostawą energii. **LS**

POMÓŻ BEZDOMNYM

Noclegownia zawsze otwarta

Z **Krystyną Szewczyk**, kierowniczką noclegowni MOPS, rozmawia **Leszek Sobieraj**.

Ile obecnie osób przebywa w noclegowni?

KRYSZYNA SZEWCZYK: Około 80. Ta liczba się zmienia, bo niektórzy przychodzą na krótko, czasami na kilka godzin. W ogóle miejsc jest 58, ale rzecz jasna możemy przyjąć więcej bezdomnych. Mamy zabezpieczone środki na wszelkie wydatki, jednak prosimy o ubrania. Potrzeba ich praktycznie każdą ilość, bo te, w których trafiają do nas bezdomni,

trzeba po prostu wyrzucić. Za pośrednictwem „Twoich Tychów”, chciałaby także zaapelować do mieszkańców, by powiadamiali nas lub Straż Miejską, jeśli spotkają osoby bezdomne, często ciężko chore, które mieszkają w piwnicach, przy śmietnikach, w różnych opuszczonych miejscach. Mamy samochód, więc do każdej takiej interwencji jedziemy i przywozimy osoby bezdomne lub udzielamy im pomocy. Poza tym przez całą dobę jesteśmy w kontakcie ze Strażą Miejską.

Pod jaki numer należy zadzwonić?

Telefon do noclegowni: 32 216 84 42 lub bezpłatny (całodobowy) numer do Straży Miejskiej: 986. Noclegownia MOPS mieści się przy ul. Mikołowskiej 122.

Od 15 lat w noclegowni organizowana jest wigilia.

Tej tradycji nie zmieniam, w tym roku także będzie uroczysty posiłek, który 24 grudnia organizujemy w trzech turach, od godz. 11. Jednak obojętnie kiedy – w święta i w dni powszednie – ktoś do nas przyjdzie, otrzyma posiłek, może się wykapać, przebrać i zostać w noclegowni.

KONIEC INWESTYCJI PRZY UL. TRZY STAWY

Mieszkania gotowe

Zakończyła się budowa bloku mieszkalnego przy ul. Trzy Stawy w Tychach. Inwestycję przeprowadziło Tyskie Towarzystwo Budownictwa Społecznego Sp. z o.o.

W miniony piątek złożyliśmy komplet dokumentów do Państwowego Inspektora Nadzoru Budowlanego. Zgodnie z prawem do 21 dni dostaniemy zgodę na dopuszczenie budynku do użytkowania – mówi Marek Kaszuba, prezes TBS Sp. z o.o. w Tychach. – Mamy nadzieję, że pierwsze rodziny będą mogły się wprowadzić jeszcze przed świętami Bożego Narodzenia – dodaje.

Własne M

Wśród osób, które wylosowały przydział na mieszkanie, jest tuzin Aneta Moskwiak. – Nie możemy się już doczekać, kiedy dostaniemy klucze. Wylosowaliśmy czteropokojowy lokal na pierwszym piętrze. Obecnie, razem z mężem i dwójką dzieci, mieszkamy w małym 36-metrowym mieszkaniu – opowiada pani Aneta.

W nowo wybudowanym budynku jest 47 mieszkań o powierzchni od 29 do 80 m²/kw. Na parterze budynku są trzy lokale użytkowe. Już wiadomo, że będzie tam zakład fryzjerski i sklep spożywczy. Chętni mieszkańcy będą mogli korzystać z garażu podziemnego.



Do nowego mieszkania wprowadzą się m.in. państwo Moskwiak.

Dla MOPS

Jeden z lokali mieszkalnych został oddany do dyspozycji Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Tychach. To mieszkanie przystosowane dla potrzeb osób niepełnosprawnych. Mieści się na parterze, ma wyjście na podwórze bez konieczności pokonywania schodów. Wszystkie otwory drzwiowe wewnątrz są poszerzone. Sanitariaty są przystosowane dla potrzeb osób niepełnosprawnych.

– Zamieszka tam trzech chłopców, którzy mimo swojej niepełnosprawności mogą samodzielnie funkcjonować. Codziennie przez 8 godzin będą mieli do dyspozycji opiekunkę. Zakres jej pomocy będzie ściśle dostosowany do potrzeb całej trójki. Szczegóły zostaną ustalone bezpośrednio z samymi zainteresowanymi – wyjaśnia Marianna Feith, dyrektor MOPS w Tychach.

Plany na przyszłość

Tyski TBS już teraz planuje kolejne inwestycje. Będzie to budowa następnego budynku mieszkalnego przy ulicy Trzy Stawy, z 52 mieszkaniami. Nie wiadomo jednak, kiedy ruszą prace budowlane. Jest to zależne od tego, kiedy TBS pozyska środki finansowe na ten cel. – Prawie dwa lata temu rząd zlikwidował Krajowy Fundusz Mieszkaniowy, który finansował budownictwo społeczne w kraju. Do tej pory nie przedstawiono rozwiązań zastępczych, które wypełniłyby powstałą lukę. Dlatego obecnie zmuszeni jesteśmy sami szukać źródeł finansowania naszych inwestycji. Uwzględniając dotychczasowe doświadczenia, taka budowa mogłaby się rozpocząć nie wcześniej niż jesienią przyszłego roku – przyznaje prezes Kaszuba.

EWA STRZODA

R E K L A M A



Pisma, listy, negocjacje (1) Z odszkodowaniem i bez...



Jak każde przedsięwzięcie komunalne, budowa sieci kanalizacyjnej przyniosła okazałą dokumentację pism i listów od mieszkańców. Poruszano w nich sprawy, które także z perspektywy czasu wydają się zaskakujące, a na pewno ciekawe. Jak się okazuje, budowa kanalizacji to nie tylko projekty, wyliczenia, kilometry rur, dokumenty, procedury, ale także konkretne ludzkie sprawy, z jakimi zwracano się do Jednostki Realizującej Projekt „Gospodarka ściekowa w Tychach”.

Były to sprawy ważne i błahe, trudne i proste, poważne i śmieszne, ale traktowane przez mieszkańców bardzo serio, bo dotyczyły ich samych, czy też ich własności. Były pisma rzeczowe, przekonujące, ale też pisane emocjonalnie, czasami dowcipnie, a czasami po prostu budzące zdziwienie. Żadne pisma i listy nie pozostały bez echa – przekazane zostały pracownikom, służbom miejskim lub firmom wykonawczym, mieszkańcy otrzymywali kompetentne odpowiedzi lub zasiadano do negocjacji. Z bogatej korespondencji wybraliśmy kilka przykładów...

Dżdżownice z Kalifornii

Sprawa z przełomu 2007 i 2008 roku:

„Na terenie, który zgodnie z porozumieniem zostanie przekazany Inwestorowi, obecnie prowadzą hodowlę dżdżownic kalifornijskich. Łączna wielkość hodowli to 6 mkw. Hodowla znajduje się na specjalnie do tego przygotowanym podłożu tj. zbrojona wylewka betonowa. W związku z planowanymi pracami, których zakres jest określony w porozumieniach, nie będę miał możliwości kontynuowania w/w hodowli. Przeniesienie jej w inne miejsce nie wchodzi w rachubę z powodów organizacyjnych: dostępu do zbiornika z wodą, stanowiska na obornik, stanowiska do przechowywania i suszenia biohumusu, stanowiska do pozyskiwania dżdżownic. Wartość hodowli wyceniam na 3.800 zł

(...) Prócz tego na w/w terenie znajdują się następujące rośliny: 10 krzewów czarnej porzeczki po 30m zł/szt., 3 krzewy agrestu po 25 zł/szt., 2 krzewy jeżyny po 30 zł/szt., 1 krzew aronii – 100 zł, 2 krzewy jagody amerykańskiej po 20 zł/szt., 1 orzech laskowy – 50 zł. (...) W związku z powyższym odszkodowanie w wysokości wartości hodowli oraz w/w roślinności zostanie mi wypłacone niezwłocznie (2 tygodnie) po zakończeniu inwestycji”. Według opinii projektanta, inna lokalizacja rurociągu w tym rejonie nie była możliwa, dlatego, aby ustalić wysokość ew. odszkodowania, JRP – za pośrednictwem Urzędu Miasta Tychy – zwróciło się do biegłego. Ten stwierdził, iż co prawda nie są dostępne jakiegokolwiek katalogi określające wydajność hodowli dżdżownic kalifornijskich oraz ich dochodowość, ale „badanie rynku potwierdza, iż wnoszona kwota jest realnym i prawdopodobnym odszkodowaniem za roczną produkcję na 6 mkw. (...) Szczegółowe jednak ustalenie wysokości odszkodowania na chwilę obecną nie jest możliwe”. Mimo takiej opinii, kierownictwo JRP zaprosiło mieszkańców na negocjacje, w wyniku których ustalono wysokość odszkodowania. Wypada mieć nadzieję, że kalifornijskie dżdżownice nadal mają się w Tychach dobrze...

Truskawkowy pretekst

Zdarzały się też roszczenia, które świadczą o – delikatnie mówiąc – zbyt wysokich oczekiwaniach względem budowniczych kanalizacji. List z Urbanowic z czerwca 2009 r.:

„Podczas prac związanych z budową kanalizacji (...) uniemożliwiono mi obsadzenie w terminie sadzonek truskawek. (...) Proszę o wypłacenie mi odszkodowania za brak możliwości zarobku. Suma strat spowodowanych pracami związanymi z budową kanalizacji wynosi 27.873,87 zł”.

Chodziło o dwie działki o powierzchni prawie 4,5 tys. mkw. Rozpoczęła się korespondencja, sprawdzanie w terenie, i jak się okazało, działki te w ogóle nie były objęte kontraktem na budowę kanalizacji. Co więcej, na prośbę pani, występującej z roszczeniami, wykonawca kanalizacji wykonał prace związane z podwyższeniem jej działek: ściągnięto humus, nawieziono ziemię, rozplantowano ją i ponownie nałożono humus i zaczął domagać się zapłaty.

Po zbadaniu sprawy, kierownictwo JRP skierowało do mieszkanki kolejne pismo odmawiające zapłaty odszkodowania, z którego wynika, że starając się o roszczenia kobieta była jedynie dzierżawcą działki. Z jej właścicielem już w 2007 roku podpisano porozumienie na prowadzenie prac budowlanych w ramach projektu. Wynika z tego, że właściciel nie poinformował o tym dzierżawcy, choć miał na to dwa lata! Okazało się także, że w ogóle umowa dzierżawy była nieważna, bo została podpisana... jednostronnie.

A zatem: truskawek nie posadzono, więc strat nie było, umowa dzierżawy okazała się nieważna, firma podwyższyła teren i musiała dochodzić o zapłatę, a mieszkanka Urbanowic spokojnie żądała odszkodowania za coś, co nie tylko nie zostało zniszczone, a wręcz przeciwnie – podwyższenie terenu podniosło wartość działek.

Dokończenie za tydzień.



REGIONALNE CENTRUM
GOSPODARKI WODNO-ŚCIEKOWEJ S.A.

Osiedle Cztery Pory Roku

Zapraszamy
na dzień otwarty
11 grudnia 2010



MURAPOL S.A.

oddział Tychy, al. Bielska 155

tel. **514 601 720** oraz **32 782 87 90**

tychy@murapol.pl



W każdy wtorek – strony branżowe



NAJWIĘKSZY ZASIĘG W MIEŚCIE • KOLPORTAŻ BEZPOŚREDNI – ZERO ZWROTÓW

TWOJE TYCHY

i w portalu **tychy.pl**

Al. Piłsudskiego 12, tel. (32) 325 72 18,
tel. kom. 0667 021 020, e-mail: reklama@twojetychy.pl

OSTATNIE DNI NA TAŃSZY SAMOCHÓD Z SALONU

Kup auto z niższym VAT-em

PLANUJESZ KUPIĆ SAMOCHÓD NA PRZEŁOMIE ROKU? JEŚLI TAK, TO WARTO SIĘ POSPIESZYĆ, BOWIEM TYLKO DO KOŃCA ROKU BĘDZIE MOŻNA KUPIĆ AUTO Z NIŻSZĄ STAWKĄ 22 PROC. VAT. DODATKOWO CENY AUT OBNIŻAJĄ TERAZ COROCZNE, ŚWIĄTECZNE PROMOCJE.

Jak zapewniamy handlowcy, grudeń to najlepszy czas na motoryzacyjne zakupy. W tym roku, oprócz tradycyjnych grudniowych obniżek cen, w salonach na klientów czeka jeszcze jeden rabat. Chodzi o niższy VAT, który 1 stycznia 2011 roku wzro-

śnie o 1 proc. podnosząc ceny nowych aut.

10 tysięcy w kieszeni

Wzmożony ruch i bardzo dobrą sprzedaż, widać w wielu salonach już od miesiąca. Tak jest cho-

ciażby w tyskim salonie Mucha. – Hitem sprzedaży wśród opli jest insignia. Bardzo popularna jest też astra classic III, oraz niezawodna corsa. Sprzedają w Chevroletcie napędza ekonomiczne aveo i spark, oraz VAT-odliczalny SUV captiva. Na samej zmianie ceny rocznika i podatku, można zaoszczędzić kilka tysięcy złotych, plus atrakcyjne promocje za auta z rocznika 2010 – mówi Marek Mysiek – dyrektor handlowy Mucha Sp.J.

W salonie Auto Hit, wyprzedaż rocznika rozpoczęła się już w październiku. – Nasza oferta jest bardzo atrakcyjna i śmiało można powiedzieć, że już taniej nie będzie. Potwierdza to rekordowa sprzedaż w listopadzie. Należy liczyć się z tym, że w styczniu 2011 r. będzie bardzo mały wybór samochodów z rocznikiem produkcji 2010. Dzisiaj, szczególnie atrakcyjne ceny mają samochody z normą emisji spalin EURO 4 – mówi Adam Rosacki, zastępca Dyrektora Generalnego AUTO-HIT Sp. z o. o. – Najkorzystniejszą różnicę w cenie mają: fiat panda, fiat grande punto, fiat punto evo, fiat qubo. Warto też przyjrzeć się samochodom z serii

classic czyli np. fiata 600 lub punto classic, których produkcja zakończyła się w tym roku.

Salony pełne klientów

Aktualna oferta naszego salonu, jest najlepsza od początku istnienia marki na polskim rynku. Dlatego zapraszamy naszych klientów do salonu, na udane świąteczne zakupy – zachęca Adam Świągół z firmy Auto Głęńsk, dealera marki Tata. – Najlepiej sprzedawanym modelem, jest w tym momencie zbudowany na częściach fiata Tata Vista. Posiada on bardzo bogate wyposażenie, m.in. klimatyzację, elektryczne szyby, centralny zamek, wspomaganie kierownicy, ABS.

Większą aktywność klientów, widać też w tyskim salonie Renault. – W ostatnim czasie, najlepiej sprzedają się u nas takie modele jak clio i clio grandtour, oraz rodzina samochodów megane, na zakupie których można zaoszczędzić nawet 15 proc. ceny – wylicza Danuta Brzezicka z Renault Tychy.

KW

R E K L A M A

P'mix
Tychy, ul. Mikołowska 160
SKLEP: (32) 216 80 80
SERWIS: (32) 326 49 90

BMW
CZĘŚCI - SERWIS

www.pmix.pl

R E K L A M A

6-11 grudnia
Mikołajkowe Okazje
Ganinex



w dniach 6-11 grudnia przyjdź do salonów Fiata Ganinex, skorzystaj z oferty wyprzedażowej **FIAT - NISKI VAT** i odbierz prezent mikołajkowy!
Zapraszamy!



PSZCZYNA AL. BIELSKA 31c TEL. 32 210 10 00
GLIWICE AL. PSZCZYŃSKA 306 TEL. 32 230 17 30
KATOWICE AL. ROZDZIENSKIEGO 170 TEL. 32 351 27 50
www.ganinex.com.pl

GANINEX
Gazda group

Zdjęcie jest jedynie ilustracją. Oferta dotyczy rocznika 2010. Szczegóły oferty w salonach Ganinex.

100% jakości Toyoty
-22% VAT



Nie czekaj na Nowy Rok. Teraz masz ostatnią szansę na zakup nowej Toyoty z pełnym odliczeniem podatku VAT. Wybierz jeden z modeli i przekonaj się, że żadna inwestycja nie prowadzi się tak dobrze. Szczegóły u Dilerów Toyoty.

**Today
Tomorrow
Toyota**

ASD TOYOTA JANCAR TYCHY

43-100 Tychy, ul. Beskidzka 10, tel. 32/329 81 03 ÷ 08

www.toyota.tychy.pl

Szczegółowe informacje dotyczące oferty i warunków sprzedaży samochodów Toyota znajdują się na stronie www.toyota.pl. Wszelkie informacje podane w niniejszym reklamie nie stanowią oferty w rozumieniu Kodeksu Cywilnego. Szczegółowe informacje u Dilerów Toyoty.

MBP TYCHY ZAPRASZA

Adwentowe
czytanie w bibliotece

Filia nr 7 dla dzieci i młodzieży Miejskiej Biblioteki Publicznej w Tychach zaprasza na 4. edycję „Adwentowego Czytania”.

Adwent to dla chrześcijan czas radosnego oczekiwania. Pochłonięci tempem życia, zatraceni w konsumpcyjnych jego elementach, zapominamy czym naprawdę jest czas adwentu. „Adwentowe czytania” skierowane są do dzieci, by te mogły poczuć, co jest istotą tego przedświątecznego czasu – mówi Gabriela Ferdyn, kierownik filii nr 7 MBP Tychy. Tegoroczna akcja potrwa do piątku 10 grudnia. Maluchy usłyszą fragmenty książek Ewy Skarżyńskiej: „O wielkich Polakach dzieciom” i „O polskich świętych dzieciom”.

Dla dzieci czytać będą: wtorek (7 grudnia) ks. Piotr Szoltyś (proboszcz parafii p.w. Św. Jana Chrzciciela); środa (8 grudnia) ks. Piotr Miła z parafii p.w. Miłosierdzia Bożego; czwartek (9 grudnia) ks. bp Józef Kupny, biskup pomocniczy Archidiecezji Katowickiej, a także Gabriela Ferdyn i Kinga Radzewicz z filii nr 7 MBP; piątek (10 grudnia) ks. Wojciech Wycislik, proboszcz parafii p.w. św. Krzysztofa.

Czytanie odbywać się codziennie do piątku, 10 grudnia, o godz. 11.00 w siedzibie filii nr 7 MBP Tychy (al. Niepodległości 110) Dodatkowo w czwartek, 9 grudnia, również o godz. 17.45 w parafii p.w. św. Franciszka i św. Klary w Tychach. Wstęp wolny.

ES

REKLAMA

KAPITAŁ LUDZKI
NARODOWA STRATEGIA SPONSORCI

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI FUNDUSZ SPOŁECZNY

„Wszyscy razem” projekt Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Tychach współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego

W związku z przygotowaniem kolejnej edycji programu „Wszyscy razem” na rok 2011 zapraszamy organizacje pozarządowe zrzeszające osoby niepełnosprawne do składania w naszym biurze pomysłów wspólnych działań w ramach projektu.

Wszystkich zainteresowanych zapraszamy do kontaktu z biurem projektu. Na pomysły wspólnych działań czekamy do dnia **30 grudnia 2010 roku**.

Nasz adres: **MOPS Tychy**
ul. Budowlanych 59 pok. 127, w godzinach 8.00.-13.00, tel. **32 227 35 40**
www.wszyscyrazem.info, e-mail: wszyscyrazem.efs@gmail.com

KOMUNIKATY

Prezydent Miasta Tychy

ogłasza przetarg nieograniczony na najem lokalu użytkowego położonego w Tychach przy ul. Arkadowej 2
powierzchnia użytkowa 37,63 m2 wyposażony w instalacje: co., wod-kan., elektryczną
Przyszły najemca jest zobowiązany do wykonania remontu lokalu oraz przystosowania go do prowadzenia danej działalności – na własny koszt.
Przetarg odbędzie się w dniu 11 stycznia 2011r. w Urzędzie Miasta Tychy przy al. Niepodległości 49 – sala 101 – o godz. 9.00
Przetarg polega na licytacji stawki czynszowej za 1m2 powierzchni lokalu.
Stawka wyjściowa do przetargu wynosi 17,01 zł/m2
Wysokość postąpienia – nie mniej niż 0,50 zł
Umowa najmu zawarta zostanie na okres 5 lat

Warunkiem przystąpienia do przetargu jest:

• wpłata wadium w wysokości – 1000 zł do dnia 10 stycznia 2011r. przelewem na konto nr 73 1020 2528 0000 0902 0267 5213 PKO Bank Polski S.A lub w kasie Urzędu/w przypadku przegrania przetargu kwota ta podlega zwrotowi/

• wpłata kwoty na pokrycie kosztów przygotowania przetargu w wysokości 250 zł do dnia 10 stycznia 2011r. przelewem na konto nr 47 1020 2528 0000 0202 0267 9322 PKO Bank Polski S.A. lub w kasie Urzędu Miasta

• złożenie w Wydziale Gospodarki Lokalowej do dnia 10 stycznia 2011r. pisemnego zgłoszenia przystąpienia do przetargu wraz z:

- o oświadczeniem o zapoznaniu się z Zarządzeniem Prezydenta Miasta w sprawie szczegółowych zasad wynajmowania lokali użytkowych
 - o deklaracją określającą termin rozpoczęcia działalności w lokalu, od daty podpisania umowy najmu
 - o oświadczeniem o braku zaległości czynszowych
 - o oświadczeniem współmałżonka wyrażającego zgodę na zawarcie umowy najmu złożone osobiście w Wydziale Gospodarki Lokalowej a w przypadku rozdzielnego majątkowej dołączenie kopii stosownego dokumentu,
- Jeżeli uczestnik, który wygrał przetarg uchyli się od zawarcia umowy najmu – wpłacone wadium nie podlega zwrotowi.

Prezydent Miasta zastrzega sobie prawo wycofania lokalu z przetargu lub unieważnienia przetargu. Ponadto Prezydent Miasta nie bierze odpowiedzialności w przypadku, gdy osoba, która wygra przetarg nie będzie mogła rozpocząć działalności w lokalu, z uwagi na konieczność uzyskania dodatkowych pozwoleń i uzgodnień wymaganych przez przepisy prawa w zakresie danej działalności.

Regulamin przetargu oraz wzór zgłoszenia przystąpienia do przetargu wywieszony jest na tablicy ogłoszeń – w Wydziale Gospodarki Lokalowej – parter.

Informacji szczegółowych w sprawie przetargu można uzyskać w Wydziale Gospodarki Lokalowej tel. 032 776-30-57.

NIE PRZEGAPIĘ

Powalczyć o oceny

O swoich planach na kolejny tydzień opowiada nam Mateusz Długasiewicz, uczeń Technikum nr 3.



skiego GKS Tychy. Nie opuszczę także piątkowego, ostatniego w tym roku treningu podopiecznych Adama Noconia. Sezon się skończył, piłkarze pędzą na urlopy, dlatego będę musiał pomóc w przygotowaniu tekstów na okres świąteczno-noworoczny. W tygodniu, prócz nauki, postaram się znaleźć czas żeby wyjść na spacer, albo spotkać się ze znajomymi. Natomiast w weekend może wybiorę się do kina, bo dawno nie byłem na żadnym filmie.

Większą część swojego czasu spędzę w szkole, gdzie teraz jest więcej pracy. Wielkimi krokami zbliża się zakończenie pierwszego półrocza, więc zaczyna się walka o jak najlepsze oceny.

Popołudniami z pewnością będę myślał nad tematami tekstów na oficjalną stronę piłkar-

not. **Stab**

bilety

Dla Czytelników mamy 2 dwuosobowe zaproszenia do NovegoKina Tychy na filmy „Niepowstrzymany” i „Piąty Wymiar”. Dostaną je osoby, które jako pierwsze zadzwonią się do redakcji w środę 8 grudnia o godz. 10, tel. 32 325 72 40.

INFORMATORY MIEJSKI

Komenda Miejska Policji al. Bielska 46, tel. 325 62 00, alarm. 997, **Straż Pożarna** al. Niepodległości 230, tel. 227 20 11; 32 227 20 12, alarm. 998, **Pog. Ratunkowe** ul. Fitelberga 71 tel. 327 49 99, alarm. 999, **Pog. Gaz.** ul. Barbary 25, tel. 227 31 24, alarm 992, **Pog. Ciepłownicze** tel. 219 56 81/82, **Pog. Energet.** 991, tel. 303 09 91, **Pog. Wod.-Kan.** tel. 227 40 31/32, **Straż Miejska** tel. 780 09 75, alarm. 986, ul. Budowlanych 67, **Szpital Miejski** ul. Cicha 27, tel. 780 39 90, **Wojewódzki Szpital Specjalistyczny nr 1 w Tychach** ul. Edukacji 102 tel: 32 325 41 00, **Sanepid** ul. Budowlanych 131 tel. 32 219 31 77, **Urząd Miasta Tychy** tel: 32 776 33 33 al. Niepodległości 49, **MZUiM** ul. Budowlanych 59 tel. 32 227 70 06; 032 227 70 07, **MZK** al. Piłsudskiego 12 tel. 32 219 38 20; 032 219 36 79, **Sąd Rejonowy** ul. Budowlanych 33, tel. 323 30 00, **Miejski Rzecznik Konsumentów** ul. Grota Roweckiego 42 tel. 32 780 50 63 i 66, **Urząd Skarbowy** al. Niepodległości 60 tel. 32 325 11 00, **PUP** ul. Budowlanych 59 tel. 32 781 58 63, **MOPS** tel. 32 227 35 40, ul. Budowlanych 59.

REKLAMA

PRANIE DYWANÓW
oraz inne usługi czystościowe **AMM**
www.am.tychy.pl

Zajmujemy się profesjonalnym czyszczeniem:

- dywanów
- wykładzin
- obię mebli tapicerowanych
- tapicerki samochodowej
- eliminacją roztoczy

tel. 603 119 266
tel. 783 746 887
amtychy@gmail.com

31 GRUDNIA O 20:00 ZAPRASZAMY NA
FILMOWY SYLWESTER
z NovegoKina Tychy

Filmy: W Drodze Do Domu, Az Po Grób, Weekend (przedpremierowa)

Słodki poczęstunek i symboliczna lampka szampana

Bilety w cenie 100 zł

szczegóły na www.novekino.pl

HOROSKOP

STRZELEC 22.XI-21.XII
Pamiętaj, że sprawy rodzinne wymagają dużej cierpliwości i determinacji...

KOZIOROŻEC 22.XII-19.I
Nie irytuj się byle plotkami. Może się okazać, że ktoś próbował cię rozłodzić...

WODNIK 20.I-18.II
Przed tobą kilka ważnych decyzji dotyczących przyszłości, zwłaszcza zawodowej.

RYBY 19.II-20.III
Czasem warto podjąć ryzyko. Możesz liczyć na przychyłność gwiazd...

BARAN 21.III-20.IV
Przygotuj się na to, że będziesz musiał zmienić najbliższe plany.

BYK 21.IV-21.V
Dobry moment na podejmowanie decyzji w sprawach sercowych. Bądź zdecydowany.

BLIŹNIĘTA 22.V-20.VI
Ostatnimi czasy nadwyrężyłeś swój budżet nie do końca przemyślanymi zakupami...

RAK 21.VI-22.VII
Bądź dobrej myśli, będziesz mógł spokojnie realizować swoje plany.

LEW 23.VII-22.VIII
Ostatnio nie byłeś zbyt dyskretny, teraz zastanów się, jak naprawić sytuację.

PANNA 23.VIII-22.IX
Nad twoim związkiem zaczynają zbierać się czarne chmury. Nie jest jeszcze za późno...

WAGA 23.IX-23.X
Może weźmiesz kilka dni wolnego? Urlop bardzo ci się przyda, jesteś przemęczony.

SKORPION 24.X-21.XI
Postaraj się spojrzeć na wszystko z większym dystansem. Może wszystko wyolbrzymiasz?

NA CO DO KINA

• **NoveKino**
PREMIERY:
NIEPOWSTRZYMANI pt.-pon. 14:45 16:45 18:45 20:45;



PIĄTY WYMIAR pt.-pon. 19:30 21:15;

POZOSTAŁE FILMY:
ARTUR I MINIMKI: DWA ŚWIATY wt.-czw. 09:30 11:15 13:15 15:15 17:15, pt.-pon. 10:30 12:15 14:00 15:45 17:30;

HARRY POTTER I INSYGNIA ŚMIERCI CZ. 1 dubbing: wt.-czw. 10:30 16:30, pt.-pon. 10:15 17:00, napisy: wt.-czw. 20:45;

JACKASS 3D wt.-czw. 13:00 14:45 19:15 21:15, pt.-pon. 12:15 14:15 16:15 18:15 20:15;

MACZETA wt.-czw. 19:00 21:00, pt.-pon. 19:15;

MYSI AGENCI wt.-czw. 09:45 11:30, pt.-pon. 10:45 12:45;

OCH ŻYCIE wt.-czw. 15:00 17:15 19:30 21:45, pt.-pon. 14:15 16:30 18:45 21:00;

POGRZEBANY wt.-czw. 17:30 21:30, pt.-pon. 21:15;

ŚNIADANIE DO ŁÓŻKA wt.-czw. 13:15, pt.-pon. 10:45 12:30;

ZAPŁĄTANI 3D wt.-czw. 09:00 11:00 13:00 15:00 17:00 19:00, pt.-pon. 10:15 13:00 15:00;

DLA NIEJ WSZYSTKO wt.-czw. 09:30 19:15;

ŁATWA DZIEWCZYNA wt.-czw. 11:45 13:45 15:45;

ZAKOCHANY WILCZEK 3D wt.-czw. 09:00.

• **Teatr Mały**

• **9.12 (CZWARTEK)** godz. 19.00 – Jan Jakub Należyty „ANDROPAUZA- MĘSKA RZECZ!” zarezerwowane.

• **12.12.2010 (NIEDZIELA)** godz. 18.30 – TEATR KONESE-RA: Teatr im. Stanisława Ignacego Witkiewicza w Zakopanem „Ccy- Witkac-Y Menażeria”. Bilety: 55 zł, na kartę stałego widza: 44 zł.

PZKOSZ ODWIESIŁ GKS

Liczą na doping!

Działacze Polskiego Związku Koszykówki, odwiesili GKS Tychy i drużyna może przystąpić do rozgrywek. Na najbliższy mecz koszykarze zapraszają w sobotę, 11.12, kiedy to podopieczni trenera Tomasa Służała, zmierzą się z Rosą Radom. Początek spotkania o godz. 18.

– Wszyscy bardzo liczymy na naszych kibiców – powiedział prezes GKS Marek Kostarz. – To wyjątkowe spotkanie dla całej ekipy, i w wsparcie ze strony tyskich sympatyków jest drużynie potrzebne bardziej, niż kiedykolwiek. Zawodnicy muszą poczuć, że mają za sobą widownię. Dlatego serdecznie zapraszam na sobotnie spotkanie.

Już wcześniej, GKS zwrócił się do PZKosz o przełożenie sobotniego meczu z AZS Politechnika Warszawa (spotkanie miało być rozegrane 4.12) na 22 grudnia, ale do tej pory nie otrzymał odpowiedzi. Tyszanie odwołali się także od decyzji dotyczącej drugiego walkoweru, (mecz z Wałbrzychem), i liczą w tym względzie na przychyłność działaczy PZKosz.

Tymczasem, z drużyną rozstał się Krzysztof Mielcarek, który przeszedł do Szczecina. Klub zamierza natomiast zaangażować dwóch zawodników, ale ich nazwisk prezes nie chciał jeszcze zdradzić. **LS**

PORAŻKA „RODAKA”

GKS rozgromiony

GKS Tychy przegrał w sobotę we własnej hali z Red Devils Chojnice 1:6. Spotkanie zakończyło pierwszą rundę rozgrywek Ekstraklasy Futsalu.

Podopieczni Grzegorza Morkisa już w 2. min. stracili gola i choć potem próbowali odrobić straty, ich ataki były bardzo chaotyczne. Najbliżej zdobycia gola był Piotr Myszor, który dwie minuty przed przerwą minął rywala i huknął piłką w poprzeczkę.

Drugą część gry, dobrze rozpoczęli tyszanie. Groźnie uderzył Mirosław Miozga, ale piłkę zatrzymał bramkarz z Chojnic. Chwilę później, goście trafili piłką w poprzeczkę, a w odpowiedzi Myszor uderzył tuż obok splota słupka

z poprzeczką. W 24. min. było już 0:2. Dariusz Dłużniewski nie zdołał obronić płaskiego strzału gracza rywali. 10 min. później drużyna Morkisa straciła dwa gole. Najpierw, po strzale leżącego już rywala, a chwilę później po ładnym uderzeniu z dystansu. Minutę później, goście wykorzystali przedłużony rzut karny. Honorowego gola dla GKS zdobył Piotr Myszor.

GKS Tychy - Red Devils Chojnice 1:6 (0:1). Gol: Myszor.

GKS: Dłużniewski (Preibisch) – Trojanowski, Miozga, Harazim, Myszor – Pytel, Cwieliąg, Fijoł.

Energetyk PKE Jaworzno - Rodakowski Tychy 4:1 (1:1). Gol: Kasprzak. **S**

GKS TYCHY: EMOCJE Z MIKOŁAJEM

Dogrywka, karne...

Spore emocje towarzyszyły ostatnim w tym roku meczom ligowym hokeistów GKS Tychy – karne, dogrywka i... święty Mikołaj, który podczas meczu z Unią rozdał najmłodszym słodycze.

Z rozgrywkami ligowymi rozstajemy się teraz do 4 stycznia, kiedy to GKS zmierzy się u siebie z JKH GKS Jastrzębie. Dzisiaj jeszcze (7.12, godz. 18), rozegrane zostanie spotkanie w Pucharze Polski, w którym GKS podejmie Nestę Toruń, a potem prawie miesiąc przerwy.

Vitek dał zwycięstwo

Wyjazd nad morze nie zapaścił się dobrze. Po dwóch tercjach pojedynku ze Stoczniozem Gdańsk, tyszanie przegrywali 0:3. Jeśli chcieli wyjechać z tarczą, musieli zmobilizować się w ostatniej odsłonie. I tak się stało, bo GKS odrobił straty po golach Witeckiego, Parzyszka i Pacigi, wyrównując na 3:3. Po dwóch minutach i 6 sekundach, decydującego o losach meczu gola zdobył w dogrywce Vitek.

Bramkarze na topie

Sporo emocji było także w niedzielnej pojedynku z Unią Oświęcim. W obu zespołach znakomicie spisywali się bramkarze, dlatego mimo wielu prób, o zdobycie gola nie było łatwo. Mecz od po-



Strzela Adam Bagiński... Teraz w rozgrywkach ligowych mamy przerwę – do 4 stycznia.

czątku był bardzo wyrównany, raz po raz pod bramkami dochodziło do spień, nikt jednak nie pozwalał sobie na najmniejszy błąd, bo w hokejowych „szachach” jedna nieuwaga może przynieść gola, a to w wyrównanych pojedynkach oznacza poważne kłopoty.

Po bezbramkowej pierwszej tercji, w drugiej zrobiło się bardziej nerwowo. Dochodziło do przepychanek i serii fauli, w których brylowali tyszanie. Ale ta druga tercja przyniosła prowadzenie zespołowi trenera Sejby – o celny strzał pokusił się Woźnica, któremu znakomicie podał Bagiński. Ostatnia odsłona także długo nie potrafiła przynieść rozstrzygnięcia. Goli nie było, ale tempo spotkania, zaangażowanie drużyn i liczne próby

strzeleckie powodowały, że mecz mógł się podobać. A w miarę upływających minut emocje rosły. W końcu obaj trenerzy zdecydowali się na wycofanie bramkarzy. Na półtorej minuty przed zakończeniem spotkania Wojtarowicz strzelił, jednak dopiero analiza sytuacji na video sprawiła, że sędziowie uznali bramkę. Rzadko kiedy, mecze hokejowe kończą się wynikiem 1:1, a że dogrywka także nie przyniosła rezultatu, drużyny strzelały rzuty karne. O jedną bramkę lepsi okazali się tyszanie, a gola zdobył Simicek.

Było to bardzo dobre spotkanie – szybkie, pełne walki, zaangażowania, do końca trzymające w napięciu. Słowem, pojedynek godny dwóch najlepszych

zespołów tabeli. GKS nie udało się „przeskoczyć” rywali, ale raczej miał drugi trener GKS Dominik Samon, który powiedział po meczu, że GKS był lepszy od Unii właśnie o jeden punkt.

Z tyskim klubem zamierza się rozstać Tomasz Wołkiewicz, decydująca w tej sprawie ma zapaść do środy, 8.12.

Statystyka

● **Stoczniozem Gdańsk - GKS Tychy 3:4 (2:0, 1:0, 0:3, d. 0:1).** Brami: Witecki, Parzyszek, Paciga i Vitek.

● **GKS Tychy - Unia Oświęcim k. 2:1 (0:0, 1:0, 0:1, d.0:0, k.1:0).** Bramki: Woźnica i Simicek w serii rzutów karnych.

LESZEK SOBIERAJ

TENNIS TEAM PRZYKOTOWUJE SIĘ DO JUBILEUSZU 10-LECIA

Będzie drużyna na medal?

W przyszłym roku Tennis Team obchodzić będzie jubileusz 10-lecia, który z pewnością trenerzy, Bartłomiej Kuchta i Damian Reselski uświetnią turniejem. Na razie rozbudowują korty, koncentrując się przede wszystkim na pracy z najmłodszymi.

W sobotę (4.12) Tennis Team zorganizował turniej „Tenis ze świętym Mikołajem”. Wśród zawodników do 8 lat najlepsza okazała się Ania Billewicz,

wyprzedzając Kasię Tyszkowską i Dorotę Hanusiak, natomiast w grupie do 10 lat wygrała Aleksandra Kuchta, przed Kacprem Saganem i Mikołajem Zawadą. Wraz z rozgrywkami tenisowymi dzieci rywalizowały w konkursach sprawnościowych o tytuł najwszechstronniejszego dziecka Tennis Team. Wśród 8-latków, ponownie wygrała Ania Billewicz, przed Dorotą Hanusiak i Agnieszką Stroką, a wśród 10-latków – Weronika Wojciechowska przed Kacprem Saganem

i Marysią Zawadą, oraz Aleksandrą Kuchtą.

Będzie drużyna?

– Rozwój tenisa w Tychach idzie w dobrym kierunku – mówi trener Bartłomiej Kuchta, były wielokrotny mistrz Polski w różnych kategoriach wiekowych. – W Tychach mamy obecnie dwa ośrodki tenisowe, które szkolą dzieci i młodzież – oprócz naszego, jest to klub w Wilkowie. Zainteresowanie wśród dzieci i amatorów jest coraz większe i mam nadzieję, że znów

pojawią się talenty, które liczyć się będą na polskich kortach. Turnieje dla najmłodszych, odbywają się niemal co tydzień. Nasze największe nadzieje, związane są z grupą zawodniczek w wieku 8 lat, które rywalizują ze sobą i systematycznie robią postępy. Nie wykluczam, że w niedalekiej przyszłości powołamy drużynę, jakiej w tyskim tenisie jeszcze nie było.

Trener w USA

Trener Kuchta pilnie śledzi nowinki w szkoleniu. Niebawem



Bartłomiej Kuchta z trenerem Dennisem Van der Meerem.



Najlepsi zawodnicy turnieju „Tenis ze świętym Mikołajem”.

w Polsce stanie się powszechny system szkolenia „Play & stay”, którego elementy w Tennis Team już są wykorzystywane. Tyski szkoleniowiec sam także podnosi swoje kwalifikacje, był na konferencji trenerskiej PTR (Profesjonal Tennis Registry), w szkole Dennisa Van der Meera na Florydzie. To największa organizacja trenerska na świecie, zrzeszająca najlepszych szkoleniowców. Niedawno tyski szkoleniowiec uzyskał uprawnienia PTR, dające mu możliwość egzaminowania polskich trenerów.

Na kortach

Baza Tennis Teamu, której Bartłomiej Kuchta prowadzi razem z Damianem Reselskim, stale się rozbudowuje. Obec-

nie powstaje zaplecze socjalne z szatniami, barem, pomieszczeniem biurowym, balkonem z widokiem na kort o nawierzchni ze sztucznej trawy. Równocześnie montowane jest oświetlenie na trzech innych kortach. Będą nowe maszyny do wyrzucania piłek, ich zbierania i urządzenia konserwujące.

– Otrzymaliśmy dofinansowanie z Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Śląskiego – dodaje trener. – Na 120 wniosków o dofinansowanie, nasz projekt uplasował się na 7. miejscu. Rozbudowa ośrodka pozwoli na organizację dużych turniejów, w tym zawodów mistrzowskich w różnych kategoriach wiekowych.

LESZEK SOBIERAJ

sport

TRENER JUŻWIK DAŁ PRZYKŁAD

Medale na macie

Znakomicie w zawodach II Super Pucharu Polski seniorów, spisali się zapaśniczki MOSM Tychy. W Komornikach k. Poznania, na II Super Pucharze Polski Marzena Horoszko wywalczyła złoty medal w kategorii do 59 kg. W finale, tyszanka wygrała z Anną Zielińską z Sobieskiego Poznań. Z kolei Anna Szlązak, zdobyła brąz w kategorii do 72 kg. O wejście do finału przegrała na punkty z Anną Warzycką Cement Gryf Chełm – późniejszą mistrzynią Super Pucharu.



Marek Juźwik.

on na bardzo wysokim poziomie. Marzena wygrała w finale z seniorką, z którą niedawno jeszcze przegrywała. Ania z kolei, pomimo przegranej o wejście do finału, też pokazała wysoką klasę oraz to, że potrafi powalczyć z najlepszymi.

Trener Marek Juźwik sam także jest w wybornej formie, co udokumentował podczas rozegranych w Warszawie, mistrzostw Polski weteranów w zapasach w stylu wolnym. Wygrał cztery walki i sięgnął po złoty medal! Z kolei w mistrzostwach w stylu klasycznym, tyski trener zdobył brązowy medal – wygrał dwie walki, jedną przegrał. **LS**

Nasze zawodniczki udowodniły, że należą do krajowej czołówki i należą się im słowa uznania, że w tak pięknym stylu kończą rok – powiedział trener MOSM Marek Juźwik. – W turnieju o Super Puchar, startowały bowiem najlepsze zapaśniczki ogólnopolskiego rankingu i stał

ZIMA W GKS

Zaremba na testach

Piłkarze GKS Tychy przechodzą okres roztrenowania, a trener Adam Nocoń, rozgląda się za potencjalnymi wzmocnieniami zespołu przed rundą wiosenną.

W minionym tygodniu, z tyskim zespołem trenowało kilku nowych zawodników, m.in. Damian Szczęsny i Łukasz Szędzielorz z MRKS Czechowice-Dziedzice. Ten pierwszy nawet zdobył dwa gole w grze wewnętrznej, którą rozegrało w piątek.

W dalszym ciągu w wysokiej formie jest Krzysztof Zaremba, który wpadł w oko działaczom Górnik Zabrze. Strzelec 10 goli

dla GKS w rundzie jesiennej dziś i jutro (7. i 8.12), weźmie udział w testach w zespole Ekstraklasy.

Jak na razie, w GKS nie doszło do żadnych zmian kadrowych. Do treningów z zespołem powrócił Piotr Łopuch, którego macierzystym klubem jest Ruch Radzionków.

Zespół trenował będzie do 10 grudnia, po czym uda się na przerwę zimowo-świąteczną. Tyskanie treningi wznowią już 4 stycznia, a 22.01. prawdopodobnie rozegrają pierwszy sparing, rywalem będzie Skra Częstochowa. W planach są także gry m.in. z Podbeskidziem Bielsko-Biała, Polonią Łaziska i BKS Stal Bielsko Biała. **StAB**

KURS UEFA

Zostań sędzią

Wydział Szkolenia Podokręgu Tychy informuje, że organizuje kurs trenerski UEFA B. Kurs rozpocznie się po 10 stycznia 2011 roku, a jego koszt wyniesie ok. 1.000 zł. Chętni mogą się zgłaszać do przewodniczącego Wydziału Szkolenia Kazimierza Szachniewskiego, tel. 697 820 065. **LS**

RUSZYŁA LIGA PRZEDSZKOLAKÓW

Szachowe potyczki

Zainaugurowano rozgrywki tyskiej ligi przedszkolaków w szachach. Przystąpili do niej najmłodszy adept królewskiej gry z czterech placówek: Przedszkole Kubusia Puchatka, Przedszkole nr 5, Akademia Przedszkolaka i Przedszkole Promyk.

Kilkuletnia działalność trenera Janusza Górskiego w UKS Jedyńka Tychy, oraz w tyskich szkołach i przedszkolach, spopularyzowała grę w szachy wśród najmłodszych. Coraz więcej placówek prowadzi kąciki szachowe, od kilku lat rozgrywane są turnieje, mistrzostwa miasta, mamy

reprezentację tyskich przedszkolaków, która z powodzeniem startuje w mistrzostwach Polski i ogólnopolskich zawodach.

Mecze ligowe rozgrywane są raz w miesiącu. W pierwszych spotkaniach Promyk (w składzie: Łukasz Nowak, Maciej Surówka, Kamil Holeczek, Bartosz Blach, Natalia Wachel, Maria Fitt), pokonał Akademię Przedszkolaka (Jan Nessman, Piotr Czekaj, Michał Wójcik, Antonina Dyjas, Alicja Buchta, Milena Kapela) 7,5:4,5, a Przedszkole nr 5 (Bartłomiej Mróz, Andrzej Krzystofik, Stanisław Blach, Roksana Latała, Natalia Mleczek) wygrało z Kubusiem Puchatkiem (Łukasz Gąsiorek, **LS**

I CHRISTMAS CUP MOSIR TYCHY

Lwy gotowe na polowanie

W najbliższą sobotę i niedzielę (11-12 grudnia) na tyskim lodowisku rozegrany zostanie międzynarodowy turniej hokejowy – Christmas Cup MOSiR Tychy, organizowany przez Grono Rodziców Sympatyków Drużyn Hokejowych, Tyskie Lwy oraz MOSiR.

Wystartuje w nim sześć zespołów zawodników urodzonych w latach 1998-1999: HUKS Warszawa, MUKS Naprzód Janów, UKS Stocznowiec Gdańsk, HC Vitkovice, HC GKS Katowice i Tyskie Lwy MOSM Tychy. Dla rodziców – organizatorów, turniej będzie ważnym sprawdzianem, bo taką imprezę przygotowują po raz pierwszy.

Tyskie Lwy, to obecnie jedna z najlepszych śląskich drużyn. Żaki młodsze zdecydowanie prowadzą w rozgrywkach ligowych, wyprzedzając rywali aż o 21 punktów! Z kolei żaki starsze są na trzecim miejscu – za Naprzodem Janów i GKS Jastrzębie.

Turniej jest dla zespołu żaków starszych, Dariusza Garbocza i Krzysztofa Majkowskiego poważnym wyzwaniem, zwłaszcza rywalizacja z drużyną z Vitkovic. Ciekawa będzie konfrontacja czeskich hoke-

istów z Lwami, i innymi polskimi zespołami. Nowością będą lotne zmiany – w lidze żaków zmiany w trakcie gry dokonywane są „na gwizdek”, więc zawodnicy będą musieli się zatem przestawić na nieco inny sposób gry.

Młodzi tyscy hokeiści bardzo liczą na wsparcie kibiców – przede wszystkim swoich koleżanek i kolegów, ale także starszych fanów tyskiego hokeja, natomiast rodzice zapowiadają przynajmniej taki doping jak na meczach GKS, albo... głośniejszy! **LS**

SOBOTA 11.12		
UKS STOCZNIOWIEC GDAŃSK	HC GKS KATOWICE	9:00 - 10:00
MOSM TYSKIE LWY TYCHY	MUKS NAPRZÓD JANÓW	10:00-11:00
HC VITKOVICE	HC GKS KATOWICE	11:00-12:00
MOSM TYSKIE LWY TYCHY	HUKS WARSZAWA	12:00-13:00
UROCYSTE OTWARCIE TURNIEJU		
MUKS NAPRZÓD JANÓW	UKS STOCZNIOWIEC GDAŃSK	14:00 - 15:00
HUKS WARSZAWA	HC VITKOVICE	15:00-16:00
HC GKS KATOWICE	MUKS NAPRZÓD JANÓW	16:00 - 17:00
UKS STOCZNIOWIEC GDAŃSK	HC VITKOVICE	17:00 - 18:00
MOSM TYSKIE LWY TYCHY	HC GKS KATOWICE	18:00 - 19:00
MUKS NAPRZÓD JANÓW	HUKS WARSZAWA	19:00 - 20:00
NIEDZIELA 12.12		
HUKS WARSZAWA	HC GKS KATOWICE	8:00 - 9:00
MOSM TYSKIE LWY TYCHY	UKS STOCZNIOWIEC GDAŃSK	9:00 - 10:00
MUKS NAPRZÓD JANÓW	HC VITKOVICE	10:00 - 11:00
HUKS WARSZAWA	UKS STOCZNIOWIEC GDAŃSK	11:00 - 12:00
MOSM TYSKIE LWY TYCHY	HC VITKOVICE	12:00 - 13:00
UROCYSTE ZAKOŃCZENIE TURNIEJU		
13:00 - 14:00		

MŁODZIEŻOWE TURNIEJE FUTSALOWE

Zwycięski MOSM

W weekend rozegrano dwa turnieje futsalowe młodzieży. Sobotni UKS GKS Tychy Cup wygrała Cracovia Kraków, zaś niedzielny Barbórkowy Turniej – MOSM Tychy.

W UKS GKS Tychy Cup krakowianie, którzy turniej rozpoczęli od porażki i remisu, z meczu na mecz grali coraz lepiej. W drodze do finału, w którym pokonali 2:1 Piasta Gliwi-

ce, w pokonanym polu zostawili GKS II Tychy, Zagłębie Sosnowiec oraz Podbeskidzie Bielsko-Biała. W meczu o trzecie miejsce, Ruch Radzionków pokonał Podbeskidzie w rzutach karnych.

Zespoły UKS GKS Tychy zajęły 8. i 10. miejsce. W turnieju grali zawodnicy z rocznika 1998 oraz młodszy.

W niedzielę natomiast rozegrano Barbórkowy Turniej w Piłce Nożnej Halowej, w którym ry-

walizowali gracze z rocznika 1997. Zawodnicy MOSM Tychy nie byli zbyt gościnni i wygrali zawody. Tyskanie w finale pokonali 2:1 GKS Katowice. Oba gole dla tyszan zdobył Mariusz Bojarski. MOSM I Tychy zajął 6. pozycję, a trzecią wywalczyła Sarmacja Będzin, która ograła GKS Katowice.

Najlepszym bramkarzem turnieju został tyszanin, Łukasz Krzczuk. **S**

REKLAMA

CENNIK OGŁOSZEŃ DROBNYCH

TWOJE TYCHY

Emisja jednorazowa (za linię 30 znaków)

2,30 zł

Korzystne rabaty:

Dla stałych klientów 5%

Dla poszukujących pracy 50%

Rabaty za wielokrotność nawet 55%

Biuro Ogłoszeń: Tychy, al. Piłsudskiego 12, sekretariat, czynne: poniedziałek-piątek od 8.00 do 16.00,

tel. 32 325 72 14

OGŁOSZENIA DROBNE

Azbest, acekol, eternit- demontaż, utylizacja. Tel. 0792- 013- 569.

Atrakcyjne pożyczki gotówkowe i konsolidacyjne. Wyślij sms:Wyślij sms o treści: KASA na numer 797 066 462 lub dzwoni 801 602 222. Kampania od 16.11.2010 do końca grudnia 2010 czyli do 28.12.2010.

AUTOALARM! PROMOCJA 220 zł Z MONTAŻEM, 2 LATA GWARANCJI, 32/780 37 37.

Czyszczenie dywanów, wykładzin, żaluzji, tapicerki meblowej i samochodowej-696-113-925.

POTRZEBUJESZ GOTÓWKI? BANK CI ODMÓWIŁ? MY CI POŻYCZYMY! ZADZWOŃ 514 670 771.

MONTAŻ URZĄDZEŃ GAZOWYCH. INSTALACJER WODA-GAZ. SPAWANIE. 518-317-943.

Polecamy bezpłatne masaże kręgosłupa na urządzeniu med. CERAGE-M-E, czas zabiegu-40 minut. Tychy, Piłsudskiego 12, Tel. 32 2412416.

Chwilówki od ręki dla Tychów tel: 516-77-67-44.

Sprzedam Audi 80 - B4 1994 r. 1.9 TD. Tel. 792-71-11-30.

Sprzedam komplet wózek dziecięcy głęboki, spacerowy, fotelik samochodowy „czerwony, tanio. tel. 697400506.

Nauka i doskonalenie pływania. 696-824-032.

Stwórz niepowtarzalne święta – razem z nami. Szybka pożyczka do 800 zł oraz kredyt do 20 tys. Tychy al. Niepodległości 88. Tel. 604-124-730.

Kawalerka do wynajęcia – 608-444-111.

Odsienianie minikoparko-ladowarką. Tel: 605-924-943.

Odstąpię dobrze prosperujący Pub 100m2 w centrum; Tychy. Kontakt 507-236-428.

SZKOŁA PŁYWANIA MANTA TYCHY zaprasza na KURSY NAUKI PŁYWANIA dla DOROSŁYCH. Więcej szczegółów pod nr. telefonu: 503 138 630 lub na stronie www.nauka-plywania.tychy.pl Zapraszamy!

Lokal biurowy do wynajęcia. Tel: 504-346-833.

Telewizory naprawa FESTERKIEWICZ, Tychy ul.Cyganerii15. Tel: 603585329.

Panele, regipsy, gładzie, kafelki, tapety, instalacje wodne Tel: 509-859-348, 32/203-67-17

Sprzedam działkę 2775m2, 100 zł za metr2, Podlesie. 509859348.

POTRZEBUJESZ GOTÓWKI? BANK CI ODMÓWIŁ? BEZ BIK-u ZADZWOŃ 518 96 36 33.

